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Dornach, 1916. szept. 25. 

 

z elmúlt előadásokban bemutattuk, hogy azok a szellemi erők, melyeket luciferi és 

ahrimáni hatalmaknak nevezünk, milyen szerepet játszanak az emberiség történeti 

fejlődésében. Láttuk, hogy ami átkerül egyik korból a másikba az emberiség fejlődése 

folyamán, hogyan hordozzák ezek a hatalmak, és igyekeztünk bemutatni, hogy a 

vágyakban, ösztönökben és megismerési törekvésekben, valamint az emberi társadalmi élet 

impulzusaiban is, hogyan jelenik meg valami, amit konkrétan csak akkor lehet megragadni, ha 

valaki felismeri ezeket az érzékfeletti erőket, melyek a világtörténelmi fejlődés mélyén rejlenek. 

Láttuk, hogy aminek kifejezésre kell jutnia a mi Ötödik, Atlantisz utáni korszakunkban, hogyan 

készült elő a 15. század óta. Láttuk, hogy az emberiségben milyen új képességek alakultak ki azóta 

az egész európai kulturális életben. 

Ha azt az emberi szellemet keressük, aki a legintenzívebben és legtisztább módon kifejezésre 

juttatta, milyennek kellene lennie korunk impulzusainak, akkor Goethére kell tekintenünk. Már 

megfigyeltük, hogy Goethe a természetfelfogásában és imaginatív világában egyaránt kifejezett 

valamit, ami kialakult az Ötödik, Atlantisz utáni korszak kezdetétől143. Emlékeztetnem kell ma 

önöket arra, hogy már gyakran rámutattam, hogy Goethe milyen bensőséges módon fejezte ki a 

Zöld Kígyó és a Szép Liliom c. meséjében azt, amit ő a kultúra, megismerés, érzés és akarat helyes 

impulzusainak tekintett, azaz, amit szükségesnek tartott a jövőbeli emberi tevékenység számára.144 

Ebben a meséjében elrejtette, amit tudott a szellemi erőkről, melyek az emberiségben működnek 

a 15. század óta, és amelyek működni fognak még kb. kétezer évig. Önök azt is tudják, hogy a 

misztériumdrámáinkban felszínre akartuk hozni minden lehetséges részletét annak, amit Goethe 

látott, amikor megalkotta ezt a meséjét. A szándék az volt, hogy kifejezésre juttassuk – oly módon, 

ahogy ma lehetséges, száz évvel később –, mi inspirálta Goethét, és inspirálja az egész Ötödik 

kultúrkorszakot, mint legmagasabb szellemi tartalom. A léleknek ezek a mélységei jelennek meg 

az olyan nagy és erőteljes műben, mint a Zöld Kígyó és a Szép Liliom, szimbolikus jellegükkel – 

és ilyen nagy impulzusok rejlenek Goethe Faust-jában, mint emberiség-költeményben – újra és 

újra rámutatva az erőkre, melyek mélyen a tudat felszíne alatt rejlenek. Mindez belehatott ebbe a 

Goethe-lélekbe a régi kulturális impulzusok mélységeiből. Ma szeretnék egy kicsit beszélni 

ezekről a kulturális impulzusokról a tegnapi előadással összefüggésben, és arról, hogy ezek hogyan 

mentek keresztül Goethében egyfajta spiritualizáló folyamaton. 

Menjünk vissza arra a korra, melyben az Ötödik Atlantisz utáni kultúrkorszak impulzusainak 

csírája először jelent meg, vissza a 15. század előtti korba, mert azok a dolgok, melyek szellemileg 

kialakultak, sokkal korábban készültek elő. Csak akkor ismerhetjük fel, hogy az európai lelki 

életben, és ugyanúgy az európai társadalmi életben, az Igaz, a Szép és Jó felé törekvésben hogyan 

keveredtek a szabályosan előrehaladó isteni-szellemi erők a mi korunkban a luciferi-ahrimáni 

hatalmakkal, ha időben visszamegyünk abba a korba, amikor a legkorábbi impulzusok 

megjelentek. A korábbi koroknak ezeket az első impulzusait vizsgáltuk meg tegnap. Ma egy 

hasonló befolyást vizsgálunk a középkori idők virágkorából, hogy megtudjuk, hogyan születtek 

bizonyos szellemi tendenciák az emberi fejlődésben. Most csupán jelezzük a történeti hátteret, 

mivel erről bármely enciklopédiában olvashatnak. 

                                                 
143 A.D. 1413, ld. uo. 1916. szept. 17.-i előadás. Bár az Ötödik kultúrkorszak csillagászatilag egzakt kezdete A.D. 220, 

ekkor lépett át a precessziós tavaszpont a Halak jegyébe (vö. R. Powell: A zodiákus története), megfigyelhető, hogy 

a 2160 éves korszakok virágzása, jellegük igazi kibontakozása a földi kultúrában nagyjából a korszak közepén köszönt 

be, éri el zenitjét, ami a Halak-korszak esetében 1300 körülre tehető, hatóköre kb. ± 1-200 év. Így Rudolf Steiner 

lényegében pontosan határozta meg az Ötödik korszak „kezdetét”, érett sajátságainak első megjelenését. – A ford. 
144 Részletesen lásd az 1. számú Függelékben. – A szerk. 
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A kulturális impulzusok együttesének leírásakor, melyek egy bizonyos spiritualizálódáson 

mentek át Goethében, arra a korra utalok, melyben a keresztes hadjáratok impulzusa keletkezett 

az európai akaratból, az európai akarat keresztény impulzusából. Abban az időben, amikor az 

európai civilizált népekben keletkezett egy akarat a Szent Helyek meglátogatására, volt egy keserű 

konfliktus az életben az ún. luciferi és ahrimáni hatalmak között. Mondhatni, az előrehaladó, jó, 

igaz keresztény impulzusokba mintegy belehatottak ezek az egyéb erők, abból az irányból, melyet 

tegnap leírtunk. Ezek oly módon működtek, ahogy engedélyezte nekik a bölcs világvezetés. Így, 

ami történt a bölcs világvezetésben, befolyásolhatták más impulzusok, melyek a múltból eredően 

belehatottak a jelen impulzusaiba oly módon, ahogy leírtuk. 

Amikor visszatekintünk erre, mindarra, ami örömet okozott a léleknek, mindarra, ami 

létrejött a keresztesek első sikereit követően, látjuk a Templomos Lovagok Rendjének 

megalapítását az 1119. évben. Hugo de Payens vezetésével öt francia lovag a Golgotai Misztérium 

szent helyén megalapított egy rendet, melyet egészen a Golgotai Misztériumnak szenteltek. A rend 

első jelentős székhelye közel volt ahhoz a helyhez, ahol egykor Salamon Temploma állt, így a 

legősibb idők szent bölcsessége és Salamon bölcsessége együttműködhetett a kereszténység javára 

ezen a ponton mindazokkal az érzésekkel és gondolatokkal, melyek a Golgotai Misztérium és 

Hordozója iránti teljes és szent odaadásból származtak. Azon felül, hogy a kor szokása szerint 

vallási esküt tettek szellemi feljebbvalóiknak, az első templomos lovagok fogadalmat tettek, hogy 

a legintenzívebb módon együtt dolgoznak, hogy európai ellenőrzés alá kerüljön a hely, ahol a 

Golgotai Misztérium eseményei megtörténtek. 

A Rend írott és íratlan szabályai145 olyanok voltak, hogy a lovagok semmi másra nem 

gondoltak, mint arra, hogy szívükben és lelkükben teljesen befogadják a szent Golgotai 

Misztériumot, és hogy minden csepp vérükkel segítsenek kiterjeszteni az európai befolyási 

övezetet a szent helyekre. Életük minden pillanatában arra gondoltak és azt érezték, hogy minden 

erejükkel csak ezt a feladatot szolgálják, és semmit nem mulasztottak el, hogy ezt megvalósítsák. 

Vérük többé nem a sajátjuk volt, hanem egyedül az említett feladatuknak áldozták. Amikor 

háromszor erősebb sereggel találkoztak, akkor is az volt a parancs, hogy szilárdan ki kellett 

tartaniuk. Életük minden pillanatában betöltötte őket a tudat, hogy a vérük, mely az ereikben folyt, 

nem hozzájuk tartozik, hanem a nagy szellemi küldetésük része. Bármennyi vagyont is szereztek, 

az nem egyénekhez tartozott, hanem egyedül a Rendhez. Ha a Rend egyik tagja meghalt, az 

ellenség prédája nem lehetett más, mint a kenderkötél, ami a derekát övezte. Ez a kötél volt a 

munkájuk jele, amit önként vállaltak annak érdekében, amit akkor az európai szellem 

meggyógyításának tekintettek. Nagy és rendkívüli feladat volt ez, kevésbé a gondolkodás számára, 

mint inkább a mély érzés számára, melynek célja az egyéni, perszonális élet megerősítése volt 

azzal a szándékkal, hogy ez egészen feloldódjon a keresztény fejlődés előrehaladó áramlatában. 

Ez volt mintegy a csillag, amely a templomos lovagok előtt ragyogott mindabban, amit 

gondoltak, éreztek és megértettek. Ezzel együttjárt egy impulzus, amely szélesebb hatásában – a 

Templomos Rend nagyobb kiterjedésekor, Jeruzsálemtől az európai országokig – az európai életet 

át akarta hatni egy keresztény szellemmel. Tekintettel a hatalmas lelkesedésre, mely ezeknek a 

lovagoknak a lelkében létezett, a hatalmak, akik visszatartották a fejlődést, hogy a lelkeket 

elidegenítsék a földtől és egy külön planétára vezessék őket, lakatlanná téve a földet146, azok a 

hatalmak, akik erre vágytak, elkezdtek egy nagyon meghatározott módon dolgozni azokon a 

lelkeken, akik azt érezték és gondolták, mint a templomos lovagok. A lovagok egészen oda akarták 

                                                 
145 Vö. Dr. Barach Benedek: A templáriusok titkos statútumai, Bp., 1878, ismertetés és részletek Dr. Merzdorf: Die 

Geheimstatuten des Ordens der Tempelherren, Halle, 1877. latin-német nyelvű szabadkőműves kiadásából, mely 

állítólag a vatikáni archívumból kikerült eredeti iratok alapján készült, bár éppenséggel megerősíteni látszanak a 

templomosok elleni vádakat, ami a Merzdorf-szöveg hamisítvány voltára utal. – A ford. 
146 Ld. uo. a 3. és 5. előadások a mexikói misztériumokról. – A ford. 
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adni magukat a szellemnek, és könnyen megtámadhatták őket azok az erők, amelyek el akarták 

szakítani a szellemit a földtől. Ezek az erők nem akarják, hogy a szellemi elterjedjen a földön és 

áthassa a földi létezést. A veszély valóban mindig jelen van, hogy a lelkek elidegenednek a földtől, 

a föld unalmassá válik, és a földi emberiség gépiessé válhat.  

Van tehát egy erőteljes törekvés a szellemi életre, amit könnyen megközelíthet a luciferi 

kísértés; egy talpalatnyi hely van itt a számára. Azonban azt is láthatjuk, hogy amikor a 

Templomos Rend elterjedt a különböző európai országokban, lehetőség nyílik az ahrimáni 

hatalmak éles behatolására Nyugat-Európában. A 13. század végén és a 14. század elején, amikor 

a Templomos Rend – nem az egyes lovagok, hanem a Rend – nagy tekintélyre és vagyonra tett 

szert a tevékenysége révén, és elterjedt egész Nyugat-Európában, létezett egy személyiség, egy 

nyugati uralkodó, akiről ténylegesen el lehet mondani, hogy a lelkében tapasztalt egyfajta 

inspirációt az arany morális, vagy immorális, hatalma révén. Olyan ember volt, aki nagyon jól 

használhatta az inspirációja révén az arany által materializált bölcsességet. Emlékezzenek vissza 

a Zöld Kígyó és a Szép Liliom meséjére, melyben az Arany Király a bölcsesség képviselője lesz. 

Mivel szellemi erők is léteznek a különböző szubsztanciákban, melyek mindig csupán májá-k a 

mögöttük álló szellemi erőkhöz képest, melyeket a materialista nem észlelhet, így teljesen 

lehetséges, hogy az arany inspirálóvá válik. 

Egy nagyon tehetséges személyiség, Szép Fülöp, aki rendelkezett egy rendkívüli 

ravaszsággal és a leggonoszabb ahrimáni bölcsességgel, részesült ebben az inspirációban az arany 

révén. IV., másképp Szép Fülöpről, aki 1285-től 1314-ig uralkodott Franciaországban, valóban el 

lehet mondani, hogy a kapzsiság géniusza volt. Ösztönös késztetést érzett, hogy a világban semmi 

mást ne értékeljen, csak azt, amit aranyért meg lehet venni, és készségesen átengedte a hatalmat 

az aranynak magának. Ez egy mérhetetlen szenvedélyt növesztett benne, ami híressé vált a 

történelemben. Amikor Bonifác pápa megtiltotta a papságnak, hogy adót fizessen az államnak, ez 

a tény, bár önmagában nem túl jelentős, arra vezette Fülöpöt, hogy törvényben tiltsa meg 

mindenkinek az arany és az ezüst kivitelét Franciaországból. Mindnek ott kellett maradnia, ez volt 

az akarata, és ő ellenőrizte ezt. Azt mondhatnánk, hogy ez az ő „idioszinkráziája”, kóros 

érzékenysége volt. Meg akarta tartani magának az aranyat és ezüstöt, és egy gyengébb minőségű 

pénzt veretett alattvalóinak és másoknak. A nép felzúdulása és haragja nem akadályozta meg, hogy 

végrehajtsa ezt a célját, így, amikor tett egy utolsó kísérletet, hogy olyan kevés aranyat és ezüstöt 

ötvözzön a pénzverésnél, amilyen keveset csak lehet, egy népfelkelés alkalmával a templomos 

lovagok templomába menekült. Saját szigorú szabályaitól hajtva a kincseit náluk helyezte el 

megőrzésre. Megdöbbent, mikor látta, hogy a lovagok milyen gyorsan lecsendesítették a 

népfelkelést. Ugyanakkor teli volt félelemmel, mert látnia kellett, hogy milyen nagy morális 

hatalma volt a lovagoknak a nép felett, és milyen kicsi neki, akit csak az arany inspirált. A lovagok 

is gazdag kincset szereztek ettől az időtől és mérhetetlenül gazdagok voltak, de a szabályaik szerint 

kötelesek voltak a Rend minden gazdagságát a szellemi tevékenység és a teremtő munka 

szolgálatába állítani. 

Amikor egy szenvedély olyan erős, mint a kapzsiság volt Szép Fülöpben, ez nagy erőket hív 

elő a lélekből, melyek nagy befolyással vannak az akarat kifejtésére más emberek irányában. A 

nemzetnek keveset számított Fülöp, de sokat jelentett azoknak, akik a vazallusai voltak, és ezek 

seregnyien voltak. Értette, hogyan használja a hatalmát. Mivel Bonifác pápa elleneszegült az 

akaratának, hogy a francia klérus olyan sokat fizessen, amennyit lehet, Fülöp egy összeesküvést 

szőtt ellene. Bonifácot kiszabadították a követői, de nem sokkal ezután belehalt bánatába. Ez abban 

az időben történt, amikor Fülöp elhatározta, hogy az egész egyházat teljesen az ellenőrzése alá 

vonja, s ezáltal az egyházi tisztviselőket az aranyra alapozott királyi hatalom puszta rabszolgáivá 

tegye. Ennek érdekében a pápát Avignonba költöztette, ami jelezte annak kezdetét, amit úgy 

emlegetnek a történelemben, mint a pápaság „babiloni fogságát”. Ez 1309-től 1377-ig tartott. 
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V. Kelemen pápa, korábban Bordeaux püspöke, Avignonban lakott, és teljesen Fülöp 

eszköze volt. Fülöp erős akaratának hatása alatt fokozatosan elért arra a pontra, hogy nem volt 

többé saját akarata, hanem az egyházi hatalmát csupán Fülöp szolgálatába állította, teljesítve 

mindent, amit óhajtott. Fülöp teli volt egy szenvedélyes vággyal, hogy minden elérhető vagyon 

birtokosává tegye magát. Miután látta, hogy milyen eltérő jelentősége lehet az aranynak más 

kezekben, nem csoda, hogy mindenekfelett ezeket a más kezeket akarta kiirtani, a templomos 

lovagokat, hogy lefoglalja az aranyukat és maga rendelkezzen a kincseikkel. Mármost, mint 

mondottam, egy ilyen szenvedély, amely ennyire materialisztikus módon ébred fel és ilyen 

intenzíven működik, hatalmas erőket mozgat meg a lélekben. Ugyanakkor megismerést gerjeszt, 

bár egy ahrimáni jellegűt. Így lehetséges volt, hogy egy bizonyos másodlagos megismerés 

keletkezzen Fülöp lelkében, azokról a módszerekről, melyeket láttunk fellángolni a legdurvább, 

legszörnyűbb módon a mexikói misztériumokban. Egy megismerés keletkezett Fülöpben arról, 

hogyan lehet elvenni valakinek az életét egy meghatározott módon, noha ez egy más, közvetettebb 

mód volt, mint a mexikói beavatottaké. Mintegy a mély, tudatalatti impulzusokból eredően 

megtalálta az eszközöket, hogyan testesítse meg ezeket az impulzusokat az emberiség fejlődésében 

az emberek kivégzése által. Ezért áldozatokra volt szüksége. Nagyon figyelemreméltó módon, 

Fülöpnek ez az ördögi ösztöne összhangba került azzal, ami szükségképpen kialakult a lovagok 

lelkében, azáltal, hogy életüket annak szentelték, amit jeleztem. 

Természetesen, ahol valami nagy és nemes jön létre, mint történt a templomos lovagok 

között, sok minden hozzákapcsolódik ehhez a nagysághoz és nemességhez, ami nem tartozik oda, 

sőt talán immorális. Voltak természetesen lovagok, akiknek szemrehányást lehet lenni mindenféle 

dolgok miatt; ez nem tagadható. De nem volt semmi efféle a Rend alapításának szellemében, 

abban, amit a lovagok véghezvittek először Jeruzsálemért, azután az egész európai kultúra 

kereszténnyé tételéért. A lovagok fokozatosan elterjesztették a nagyon befolyásos társaságaikat 

Angliában, Franciaországban, Spanyolországban, Itália egy részén és Közép-Európában. A Rend 

mindenütt elterjedt. Minden egyes lovag a legmagasabb fokra fejlesztette lelke teljes áthatottságát 

a Golgotai Misztérium érzésével és tapasztalásával, és mindazzal, ami kapcsolatban van a 

keresztény impulzussal. A Krisztussal való egyesülés erős volt és intenzív. Az volt az igazi 

templomos lovag, aki többé már nem tudott semmit magáról, hanem amikor érzései voltak, hagyta, 

hogy Krisztus érezzen benne; amikor gondolatai voltak, hagyta, hogy Krisztus gondoljon benne; 

amikor lelkesedéssel telt meg, hagyta, hogy Krisztus lelkesedjen benne. Talán csak kevesen voltak, 

akikben ez az ideál egy teljes átalakuláshoz vezetett, a lelki élet metamorfózisához, és akiknek 

valóban gyakran elhagyta a lelke a testét, és képes volt élni a szellemi világban, de a Rend egészét 

tekintve mégis jelentős volt a számuk. Valami nagyon figyelemreméltó és erőteljes lépett a 

Templomos Rend körébe, anélkül, hogy a keresztény beavatásról egyebet tudtak volna, mint ami 

a misék szentáldozásában lezajlik. Elsőként a kereszteshadjáratokban, majd a szellemi munka 

során Európában, a lelküket olymértékben inspirálta az intenzív odaadás a keresztény impulzus és 

a Golgotai Misztérium iránt, hogy ezáltal számos lovag megtapasztalt egy keresztény beavatást. 

Előttünk van a következő világtörténelmi esemény: létrejött számos ember világtörténelmi 

tapasztalása az emberi fejlődés legmélyebb alapjaiból a keresztény beavatás révén, amely 

mondhatni azoknak a szellemi világoknak az észlelése, amelyeket az emberek a keresztény 

beavatás révén érhetnek el. 

Az ilyen események mindig előhívnak szembenálló erőket, melyek azokban az időkben 

valóban bőséggel rendelkezésre álltak. Ami jó így belép a világba, azt nem csak szeretik; rendkívül 

gyűlölik is. Fülöpben mindazonáltal kevesebb gyűlölet volt, mint vágy, hogy megszabadítsa a 

világot egy ilyen társaságtól, és ellopja a kincseiket, ami bőséggel áramlott hozzájuk, s amit csupán 

a szellem szolgálatára használtak. 

Mármost, egy olyan beavatás, amit számos lovag megtapasztalt, mindig magával hozza 

nemcsak a jó és isteni észlelésének lehetőségét, hanem a luciferi és ahrimáni erőket is. Mindaz, 
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ami az embereket lehúzza az ahrimáni világba, és fel, a luciferibe, megjelenik – annak, aki 

keresztülmegy egy ilyen beavatáson – a szabályos világokba való betekintés mellett. Aki így 

beavatottá válik, szembekerül mindazzal a fájdalommal, kísértéssel és próbatétellel, ami az 

ellenséges hatalmak révén kerül az emberhez. Lesznek pillanatai, amikor a jó szellemi világ eltűnik 

a szellemi tekintete elől, a lelki szemei elől, és mintegy annak foglyaként látja magát, ami próbál 

hatalmat szerezni fölötte. Az ahrimáni-luciferi erők kezében látja magát, melyek meg akarják 

ragadni, hogy uralkodjanak az akaratán, érzésén, gondolkodásán és érzékelésén. Ezek valóban 

szellemi próbatételek, melyek jól ismertek azok leírásaiból, akik betekintést nyertek a szellemi 

világba. 

Számosan voltak a templomos lovagok körében, akik mély betekintést nyerhettek a Golgotai 

Misztériumba, ennek jelentőségébe, és a keresztény szimbolizmusba, ahogy ez formát öltött az 

Utolsó Vacsora révén. E lovagok észlelték ennek a szimbolizmusnak a mély hátterét. Számosan 

közülük, akik a keresztény beavatásuk következtében betekinthettek a keresztény impulzusokba, 

melyeken keresztülment az európai népek történeti fejlődése, még valami mást is láttak; mintegy 

tapasztalták a saját lelkükben a kísértést is, mivel ez mindig újra eléjük került. Felismerve az 

emberi lélek tudattalan képességeit, ismételten túljutottak a kísértésen, ami megmutatkozott nekik. 

A beavatott így tudatossá vált, és kereste a legyőzését annak, ami különben a tudatalattiban marad. 

Számos lovag megismerte az ördögi késztetést, ami birtokba veszi az akaratot és érzést, hogy 

megrontsa a Golgotai Misztériumot. Számos ilyen beavatottat álomképek kísértették, melyekben 

megjelent mintegy a kereszt tiszteletének az ellenkezője. Ez a beavatás módja által volt lehetséges, 

és különösen azért, mert a luciferi erők álltak közel ehhez a kísértéshez. Látomásban látták, hogy 

az emberi lélek képessé válhat a Kereszt szimbólumának és az Ostyát Átváltoztató szent rítusnak 

a lealacsonyítására. Látták, azokat az erőket, melyek sürgetik az embereket, hogy térjenek vissza 

az ősi pogányságra, imádják azt, amit a pogányok imádtak, és gúnyolják ki a kereszténységet. A 

lovagok tudták, hogy az emberi lélek megadhatja magát egy ilyen kísértésnek, mivel ők már 

tudatosan túljutottak ezen. 

Önök láthatják itt egy lélek életét, melyről a külső történelem csak keveset tud. Szép Fülöp 

az ahrimáni arany-beavatása révén szintén pontosan tudott a lelki életnek ezekről a tényeiről, még 

ha csupán ösztönösen is. Eleget tudott erről, hogy képes legyen ezt átadni a vazallusainak. 

Mármost, miután kieszelt egy kegyetlen peres eljárást, benne a nyomozás, kihallgatás minden 

módjával, az előre elhatározott folyamat elkezdődött. Készen voltak a tervek, melyeket Fülöp 

ösztönzött, együtt a vazallusaival, akiket összehívott, hogy indítsanak nyomozást a lovagok ellen. 

Noha a lovagok ártatlanok voltak, minden elképzelhető bűnnel vádolták őket. Egy napon 

Franciaországban hirtelen megtámadták és börtönbe vetették őket. Elzárásuk során lefoglalták a 

kincseiket. 

Perek kezdődtek, melyekben, teljesen Fülöp befolyása alatt, széles körben alkalmaztak 

kínzásokat. Mindegyik lovagot alávetettek a legkeményebb kínzásnak. Itt a kínzást is arra 

használták, hogy életet vegyenek el, aminek jelentőségéről már beszéltünk. Fülöp szándéka volt, 

hogy a lehető legtöbb lovagot vonják kínpadra, és a kínzást a legkegyetlenebb módon alkalmazták, 

úgy, hogy számos meggyötört lovag elvesztette az eszméletét. Fülöp tudta, hogy a kísértések képei 

megjelennek, amikor elhomályosodik a tudatuk a szörnyű haláltusában a kínpadon. Tudta, hogy a 

kísértés képei előjönnek! A kihallgatás alatt úgy rendezték el a kérdések kiskátéját, hogy a 

válaszok mindig azt sugallják, amit a kérdések. A lovagok válaszai természetesen a kínzástól 

elhomályosult tudatból fakadtak. Azt kérdezték tőlük: „Megtagadtad-e az Ostyát és vonakodtál-e 

attól, hogy az Átváltoztatás szavait elmond?” Homályos tudatukkal a lovagok elismerték ezeket a 

dolgokat. A jóval szembenálló hatalmak szóltak a látomásaikból, s míg a tudatos életükben a 

legmélyebb tiszteletet tanúsították a Kereszt szimbóluma és a Megfeszített iránt, most annak 

leköpésével vádolták magukat; a legszörnyűbb bűnökkel vádolták magukat, melyek normális 

körülmények között a tudatalattijukban éltek, mint legyőzött kísértések. Így a megkínzott lovagok 
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által tett vallomásokból egy történetet gyártottak, hogy ezek egy bálványt imádtak Krisztus helyett, 

egy emberi fejet, amelynek a két szeme világított; hogy a Rendbe való felvételükkor alávetették 

őket a legvisszataszítóbb szexuális procedúráknak; hogy az Átváltoztatást a misében nem 

gyakorolták helyes módon; hogy a legrútabb szexuális bűnöket gyakorolták; hogy a Rendbe való 

felvételükkor esküvel tagadták meg a Golgotai Misztériumot. A katekizálás olyan jól volt 

megszervezve, hogy még a rend nagymesterét is rávették a kínzással ezekre a tudatalatti beismerő 

vallomásokra. 

Ez az egyik legszomorúbb fejezete az emberi történelemnek, de csak akkor érthetjük meg, 

ha világosan látjuk, hogy annak fátyla mögött, amit a történelem elmond, aktív erők állnak, és az 

emberi élet valóban egy csatatér. Mivel szorít az időnk, most kihagyok mindent, amit még mondani 

lehet erről a témáról, noha könnyű lenne bemutatni, hogyan találtak mindenféle állítólagos okot a 

templomos lovagok elítélésére. Sokan fenntartották vallomásukat, sokan megmenekültek; a 

többséget elítélték, s mint kiderült, még a nagymester, Jacques de Molay is kénytelen volt oly 

módon beszélni a kínzás alatt, ahogy leírtuk. Így történt, hogy IV. Fülöp, Franciaország királya 

képes volt meggyőzni vazallusát, V. Kelemen pápát – nem volt nehéz147 –, hogy a lovagok 

elkövették a legszégyenletesebb bűnöket s a legkeresztényietlenebb eretnekek voltak. Minderre a 

pápa áldását adta, és a Templomos Rendet feloszlatták. Ötvennégy lovagot, köztük Jacques de 

Molay-t máglyán elégették. Röviddel ezután más európai országokban – Angliában, 

Spanyolországban, azután végig Közép-Európában és Itáliában – szintén felléptek ellenük. 

Így láthatjuk, hogy a Golgotai Misztérium értelmezése és hatása behatolt az európai fejlődés 

szívébe a Templomos Rend által. Egy mélyebb értelemben azonban ezeket a dolgokat úgy kell 

tekinteni, mint amelyeket egy bizonyos szükségszerűség határozott meg. Az emberiség még nem 

volt érett a bölcsesség, szépség és erő impulzusának befogadására azon az úton, ahogyan a lovagok 

szerették volna. Sőt kifejezett oka volt ennek, amit még meg kell értenünk, s ami az egész európai 

szellemi fejlődésben rejlik, hogy a szellemi világot nem lehetett elérni oly módon, ahogy a 

templáriusok elérték. Ezt túl hamar érték volna el, egy luciferi módon. Ténylegesen észrevehetjük 

itt a legjelentősebb kettős támadását a luciferi és ahrimáni erőknek: Lucifer ösztönzi a lovagokat, 

hajtja őket a szerencsétlenségük felé, Ahrimán pedig aktívan dolgozik Szép Fülöp inspirációja 

révén. Egy jelentős kettős támadás hatását látjuk itt a világtörténelemben. 

De ami a templomos lovagokban élt és működött, nem lehetett eltörölni. A szellemi életet 

nem lehet elpusztítani; ez tovább él és dolgozik. A lovagoknál, különösen annál az ötvennégynél, 

akiket máglyán elégettek Fülöp parancsára, sokan felvétettek a szellemi világba, akik a földön 

sokat tettek a Templomos Rend szellemében, és akiknek elhivatott tanítványaik ugyanebben a 

szellemben dolgoztak. De ez eltérően jelent meg. A szellemi világban ezek a lelkek átélték azokat 

az élményeket, melyeken átmentek a legszörnyűbb haláltusában, melynek közepette a kínzás révén 

kicsikarták a tudatalatti beismerő vallomásaikat. Impulzusaiknak, melyek most, a haláluk és a 

következő születésük között kiáradtak a lelkekre, akik azóta alászálltak, és azokra a lelkekre is, 

akik még fent várják a megtestesülésüket, át kellett alakulniuk a fizikai-földi jellegükből szellemi 

aktivitássá. Ami most keletkezett a lovagok lelkeiből, akiket ezen a sajnálatos módon megöltek, 

                                                 
147 Vö. az ún. Chinon-pergamenteket, öt templomos vezető kihallgatási jegyzőkönyveit, kelt 1308. aug. 17-20, Chinon 

várában, a Loire mentén, melyek arról tanúskodnak, hogy V. Kelemen pápa ekkor még felmentette a vádak alól e 

vezetőket (Archivum Arcis, Armarium D 217, 218 jelzet alatt a vatikáni titkos levéltárban, első kiadásuk Étienne 

Baluze: Vitae Paparum Avenionensis, Paris, 1693, és Barbara Frale: „The Chinon chart. Papal absolution to the last 

Templar, Master Jacques de Molay”. Journal of Medieval History, 30., 2., April 2004, pp. 109-134, uő: Il papato e il 

processo ai templari, 2004, angol kiadás: The Templars: The secret history revealed, Maverick House Publishers, 

Dunboyne 2009, ill. az eredeti facsimile a Vatikán díszkiadásában 2007-ben). Ld. még a Templomos Lovagrend 

megszüntetéséről az 1311. évi vienne-i zsinat dekrétumait, Sacrorum Conciliorum, 1782., 025. köt., ed. J. D. Mansi 

(uitt a „két lélek” tanának ismételt elítéléséről, vö. 869/70. évi zsinat 11. kánon, ld. Mansi 016), angolul Decrees of 

the Ecumenical Councils, ed. Norman P. Tanner, mindkettő www.documentacatholicaomnia.eu. – A ford. 
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és akik a máglyahaláluk előtt átmentek a legfélelmetesebb tapasztaláson, amit ember átélhet, sok 

más lélek számára az inspiráció forrásává vált. Erőteljes impulzusok áramlottak az emberiségbe. 

Ezt számos emberi lélek esetében igazolhatjuk. 

Ma azonban inkább a megismerés és az értelem szférájához tartjuk magunkat, ahogy tesszük 

más példák esetében is, melyek a jelenkorban adódnak. A templomos lovagok kozmikus 

megismeréséből fakadó inspiráció mindig adott volt. Az a tény, hogy végül az emberek úgy 

tekintenek a templomosokra, mint eretnekekre, miután máglyán megégették őket, nem csoda; az 

sem csoda, hogy az emberek elhitték, hogy elkövettek mindenféle szégyentelen bűnt. Bárki 

azonnal eretneknek ítéli az ördöggel való szerződést, amelyet a Faust-ban olvashatunk, amikor 

Mefisztó és a Lemúrok, a vastag és vékony ördögök megjelennek, és talán számtalan ember van a 

nemzetben – nem tudom –, akik erre, mint valami eretnek dologra tekintenek. Szép Fülöp 

módszereit azonban nem alkalmazzák a jelenkorban148, csupán az elmúlt, szánalmasabb korokban. 

A kozmikus bölcsesség, amit ezek a lovagok birtokoltak, belép számos lélekbe. Számos példát 

felhozhatunk, hogy a templomos lovagok inspirációja beáramlott a lelkekbe. Szeretnék önöknek 

felolvasni egy részt Julius Mosen: Ahasvérus c. költeményéből, amely 1838-ban íródott. Mint 

önök az előadásciklusokban olvashatják, gyakran hivatkoztam Julius Mosen-re, a mélyértelmű 

„Ritter Wahn” (Khiméra lovag) c. költemény szerzőjére. Az Ahasvérus harmadik részének legelső 

énekében Mosen a hősét a földnek azokra a részeire vezeti, ahol, Ceylonban és a környező 

szigeteken, azt a térséget találjuk, amelyet leírtunk a szellemtudományos kozmológiánkban, mint 

a lemúriai fejlődés korszakához közeli helyet. A földnek ez a térsége nagyon jellegzetesen eltér a 

többitől. Önök tudják, hogy az északi mágneses pólus nem esik egybe a földrajzi északkal. Az 

iránytű mindenhol a mágneses északi pólus felé mutat, és felrajzolhatjuk a mágneses meridiánokat, 

melyek ezen a ponton találkoznak. Fent, Észak-Amerikában, ahol az északi mágneses pólus 

fekszik, ezek a mágneses meridiánok egyenes vonalban hálózzák be a földet. Azonban 

figyelemreméltó, hogy a lemúriai térségben a mágneses meridiánok kígyózó, görbe vonalakká 

válnak. A mágneses erők ebben a térségben kígyózó alakba csavarodnak. Ma az emberek csak 

nagyon kevéssé veszik figyelembe ezeket a dolgokat. Aki azonban látja az élő földet, tudja, hogy 

a magnetizmus, mint erő, megeleveníti a földet; északon egyenes vonalakban, a régi Lemúria 

térségében pedig görbe vonalakban. 

 

 

 

Gondolják meg, milyen mélyértelműen beszél Julius Mosen, amikor Ahasvérusát ebbe a térségbe 

küldi a költeménye harmadik korszakának – mert ezt korszakokra osztja – első énekében: 

 

                                                 
148 Ehhez hozzá kell tenni, hogy még manapság, a 21. század elején is felmerültek hírek gyanús kínzásokról a különös 

háborúkkal kapcsolatban, Iraktól a Guantanamo-bázisig, sőt titkos vallatóhelyekről Kelet-Európában is. – A ford. 
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Egyenesen a Déli Pólus felé, 

Veszi irányát a Mágneses Mező, 

De hirtelen kígyóként hullámzik 

 

India és szomszédos szigetei előtt, 

A tömlöc előtt, ahol a legmélyebb bánatban 

Megkötözve az Örök Anya ül. 

 

Majd körbe fordul a vonalak iránya, 

Gyorsan és titkosan önmagába, 

Egyetlen ugrással az örvénybe bukik. 

 

Itt tartotta a Nagy Szellem első ölelésében 

A szegény hitvest, és lángoló szerelmükből 

Föld-démonok keltek mindjárt életre. 

 

Majd, mikor az első teremtés kudarcba fúlt, 

A Nagy, a Névtelen Szellem haragjában 

Hitvesi ágyát a tengermélyre vetette le. 

 

Tehát ez előjön. Látjuk az inspirációt felbukkanni a csodálatosan intuitív megismerésben. 

Bölcsesség él ebben, ami csak a szenvedéseknek, kínzásoknak, üldöztetéseknek és a 

legfélelmetesebb gyötrelmeknek köszönhetően léphet a világba. 

Amikor ennek a bölcsességnek a legszebb spiritualizálódásait keressük, mely belépett az 

európai fejlődésbe, ahogy leírtuk, akkor ezt pontosan megtaláljuk mindabban, ami működik és él 

Goethe erőteljes imaginációiban. Goethe ismerte a templomosok titkát. Nem ok nélkül használta 

az aranyat a Zöld Kígyó és a Szép Liliom c. meséjében, melyben a kígyó aranyat eszik, majd 

feláldozza magát. Ezáltal az aranyat elvonta azoktól a hatalmaktól, melyekről Goethe tudta, hogy 

nem maradhat náluk. Az arany természetesen itt mindaz, aminek az arany a szimbóluma. Olvassák 

el a Zöld Kígyó és a Szép Liliom meséjét, és próbálják átérezni, hogy Goethe mennyire ismerte az 

arany titkát, hogy mennyire visszatekint a korábbi időkbe, amikor hagyja az aranyat végigfolyni a 

mesén. Talán hozzátehetek itt egy személyes vallomást, hogy amikor a múlt század nyolcvanas 

éveiben szembesültem az arany kérdésével Goethe meséjében, a történet jelentése a benne 

megjelenő arany fejlődésén keresztül bontakozott ki számomra. 

Goethe azáltal, ahogyan hagyja az aranyat átáramlani a meséjén, megmutatja, hogyan tekint 

vissza abba az időbe, melyben a bölcsesség – mely nála a „Bölcsesség Arany Királya” – olyan 

szenvedéseknek volt kitéve, mint ahogy leírtuk. Mármost, Goethe meg akarta mutatni a múltat, a 
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jelent és a jövőt. Goethe ösztönösen belelátott a kelet-európai civilizáció jövőjébe. Látta, hogy 

milyen jogosulatlan az a mód, ahogy itt a bűn és a halál problémája működik. Ha meg akarnánk 

határozni, talán nem teljesen mellékesen, annak az embernek a nemzetiségét, akit azután a 

Templomhoz és a Szép Liliomhoz vezetnek, aki először olyan erőtlenül jelenik meg, mintha 

nyomorék lenne149, akkor, az alapján, amit legutóbb mondtunk a Kelet és Oroszország kultúrájáról, 

önök nem találják túlzásnak, ha ezt az embert orosznak tekintjük. Ha így tesznek, majdnem biztos, 

hogy Goethe szándékát követik. Az Atlantisz utáni Ötödik korszak európai fejlődésének titka van 

elrejtve ebben a mesében, éppúgy, ahogy Goethe elrejtette ezt a Faust-jában, különösen a második 

részben, mint tőle magától tudjuk. Világosan látni Goethénél – már megmutattuk ezt különböző 

nézőpontokból; később még másképp is bemutathatjuk –, hogy kezdi a világot úgy tekinteni, és 

önmagát úgy érezni benne, ami összhangban van az Atlantisz utáni Ötödik kultúrkorszak alapvető 

vonásával. 

Goethében valóban a templomos lovagok életének folytatását láthatjuk, de, mint mondtam, 

egy spiritualizált módon. Ez a goetheanizmus pedig lassan és fokozatosan be fog lépni az emberi 

megismerésbe. Már bemutattam bizonyos nézőpontokból, hogy minden szellemtudományos 

jellegű impulzus a goetheanizmusban rejlik. Minden szellemtudomány Goethéből alakulhat ki. 

Már bemutattam egy nyilvános előadásban, amit nem sokkal ezelőtt adtam (Berlin, 1916. ápr. 15., 

GA 65), hogy a reinkarnáció, az ismételt földi életek tanításának első, elemien tudományos 

megalapozása megtalálható Goethe metamorfózis-tanában. A metamorfózis-elméletét azzal kezdi, 

hogy bemutatja, ahogy a növény levele átváltozik virággá, ahogyan egy szerv különböző alakban 

megjelenik. Ha ezt behatóan követi valaki, megtalálja benne azt, amit itt már gyakran kifejtettem; 

azaz, hogy az emberi fej átalakult test, és a test többi része egy emberi fej, melynek még át kell 

alakulnia. Végsősoron egy metamorfózis van itt, amely a tudományban a reinkarnáció, az ismételt 

földi életek közvetlen megismerésévé fog fejlődni. De Goethe még csak kevéssé értette; először 

az emberiség kulturális életét kellett megismernie. Nem csupán évszázadok, hanem évezredek 

szükségesek, hogy felfedezzék, ami Goethében rejlik. Tény, hogy még ma sincs megalapozva 

Goethe tanulmányozása, nincs róla monográfia, nincs életrajza, ami valóban az ő szellemében 

született volna. 

Nézzünk néhány példát a modern kultúrából, mi történt Goethe személyiségének megértése 

dolgában. Természetesen csupán egyes példákat említhetünk. Hermann Grimm azonban helyesen 

mondta: „Egy bizonyos Mr. Lewes írt egy könyvet, amely egy időben a leghíresebb könyv volt 

Goethéről; még azt is mondhatná valaki, hogy a legjobb könyv. Ez a könyv egy személyiséggel 

foglalkozik, aki feltehetőleg Frankfurt-am-Mainban született 1749-ben, és egy frankfurti tanácsos 

lehetett az apja. Azután felnőtt, úgy, ahogy Goethe ifjúságát feltételezik, mindenféle egyéb 

dologgal együtt, amit Goethétől vett át. Goethe műveit neki tulajdonítják; Itáliába is elutazott 

ugyanabban az évben, mint Goethe, és ugyanabban az évben halt meg, mint Goethe. Ez a személy 

azonban nem Goethe, hanem Mr. Lewes fantáziaszüleménye.” 

Azután van egy viszonylag jó könyv, melyben Goethe életét és alkotó munkáját mérhetetlen 

szorgalommal és jobban írják le, mint sok más munka Goethéről. Ez azonban az elsőtől az utolsó 

oldaláig tele van gyűlölettel és viszolygással. Ezt a könyvet egy jezsuita írta, Baumgartner. Kiváló, 

de ténylegesen egy jezsuita könyv, ellenséges Goethével. De legalább jobban van megírva, mint 

számtalan más könyv Goethéről, ami megjelent a 19. századon keresztül, és most, a 20. században. 

Ezeknek a műveknek számosa élvezhetetlen. Folyamatosan tüsszögni kell tőlük, mert a könyvtár 

és a professzor pora az orrunkba megy. Pedáns, tudálékos emberek írták őket, akik csak elnevezték 

Goethéről a művüket. Gyakran egy pedáns gőggel íródtak ezek, de áporodottak, régimódiak is a 

                                                 
149 A Goethe-mesében ez a „szép ifjúnak” felel meg, aki meghal és feltámad, s a „negyedik erő”, a szeretet korszakának 

új királya lesz, oldalán hitvesével, a „szép Liliommal”. Vö. GA 171. kötet 5. és 10. előadásában az orosz-szláv 

kultúráról, és GA 22, Goethes Geistesart (1899), a mese értelmezéséről. 



104 
 

könyvtári portól vagy a levegőtől, amit valakinek be kell szívnia, amikor megsejti, hogy az, aki a 

Faust-ról ír például, milyen gyakran nyitotta fel Grimm vagy mások magyarázó szótárát, hogy 

megfejtsen egy szót vagy idézetet – és így tovább. Azt mondhatja valaki: Ó, szörnyű, a 

legszörnyűbb, amit ezen a téren írtak! 

Egy kötet azonban teljesen példa nélkül áll. Ez Hermann Grimm előadásait tartalmazza, 

melyeket a hetvenes években adott a Berlini Egyetemen. Grimm, mint láthatjuk, az a szellem volt, 

akinek a legjobb szándékai és a legcsodálatosabb hagyományai voltak, melyek segítették őt, hogy 

megismerje Goethét. Könyve értelmes és kiváló, ami helyes irányban alakult ki a goethei 

atmoszférából. Grimm abban a korban nőtt föl, amikor még voltak goethei hagyományok, de ez a 

könyve tartalmaz valami teljesen figyelemreméltót. Tény, hogy bizonyos szempontból ez a könyv 

egyáltalán nem a goethei hagyományokból fejlődött ki; ez goethei és nem goethei. Mert Hermann 

Grimm nem goethei stílusban írt, hanem, elég különös módon, egy olyan stílusban, ami arra vezeti 

az embert, hogy azt mondja, egy amerikai írta, egy német-amerikai! Az ember azt mondhatja, hogy 

Grimm könyvét egy amerikai írta németül. Stílusában amerikai – ebben a stílusban nevelkedett 

maga Grimm. Mint Emerson egyik leglelkesebb követője, tanulmányozta, olvasta, feldolgozta és 

fordította őt, teljesen megismerkedett vele. Mármost, Grimm úgy találta meg az útját ebbe az 

amerikai Emerson-stílusba, hogy teljesen a mestere lett ennek; ugyanakkor lelkesedett iránta. 

Valaki láthatja, ha elolvassa regényét, az Invincible Powers-t (Legyőzhetetlen erők), hogy 

mennyire képes volt átélni minden amerikait magában. A lelkesedés azért, ami amerikai, és 

ugyanakkor az internacionalizmusnak egy csodálatos érzése árad Hermann Grimm Goethe-

előadásaiból. 

Mindennek ellenére az emberi szellemi életben soknak, nagyon soknak kell még előjönnie, 

mielőtt Goethét és a hasonló szellemeket megértik! Bár néha helyesen értik, de ennek teljesen 

másnak kell lennie, mint ahogy Hermann Grimm érti. Egy alkalommal, amikor Grimmel 

beszéltem, próbáltam néhány utalást tenni az útra, melyen valaki fokozatosan beléphet a szellemi 

világba. Jobb karjának mozdulata örökre felejthetetlen marad – az elhárítás gesztusa; ezt félretolta. 

Teremtett egy Goethét, akit egyszerűen elragadó kívülről látni, de nem lehet a szívébe tekinteni. 

Ilyen Grimm Goethéje, mivel ő a történeti fejlődésen keresztül közelít hozzá, ahogy itt áll, ahogy 

kapcsolatba kerül az emberekkel, ahogy az emberi kapcsolatok áramlanak a műveiben, ahogy a 

kortárs világ felfogása áramlik a műveiben – ez a Goethe elmúlt a lelki szemeink előtt, mint egy 

kísértet, aki átsuhan a világon, láthatatlanul az élők számára. Goethét csak akkor érthetjük meg, 

ha valaki elmélyül a goetheanizmusban, amely szellemtudománnyá válik. Akkor sok minden 

felbukkan Goethéből, amit ő maga nem fogalmazott meg. Goethe, ha helyesen értjük meg, 

ténylegesen a szellemtudományhoz vezet, ami valóban egy továbbfejlesztett goetheanizmus. 

Goethe kezdettől megértette azt is, hogy a kereszténység egy élő dolog. Mennyire vágyódott, 

hogy kifejezze a modern világszemlélet átkrisztusítását [Durchchristung]! Ezt nem lehetett 

megtalálni az ő korában, de az újkori szellemtudományban már működik ennek elérése. Vegyük 

például a Rejtelmek (Die Geheimnisse) c. költeményét,150 melyben Márk testvér a Templomhoz 

érkezik, ahol a Rózsakereszt látható az ajtón, és tekintsünk az egész képre. Látni fogjuk, hogy 

ebben a töredékben, a Rejtelmek-ben, a keresztény hangulat az érzésből születik, hogy a Kereszt 

szimbóluma az élet képévé válik azáltal, hogy köréfonódnak az élő rózsák! Azután Goethe egy 

keresztény szemlélettel fejezi be Faust-ját; beszélt erről Eckermannak idős korában. Eljön az idő, 

amikor az emberek egy sokkal aktívabb, intenzívebb módon fogják összekapcsolni a 

kereszténységgel a gondolatokat, melyek a Faust konklúziójában felmerülnek, noha Goethe, aki 

bensőleg mérsékelt volt az ilyen dolgokban, távol volt attól, hogy így tegyen. Ő valójában azon az 

úton volt, amely Márk testvérét a rózsákkal övezett Kereszthez vezette. Végsősoron ebben rejlik 

                                                 
150 Részletesen lásd a 2. számú Függelékben. – A szerk. 
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mindaz, ami ebből a bölcsességből áramlik, melyre a templomos lovagok törekedtek – de az ő 

törekvésük túl gyors és alkalmatlan volt a fizikai fejlődés számára. 

A vágyódás fokozatosan előtör a kozmoszra és a földfejlődésre vonatkozó bölcsesség 

kincseinek teljes átkrisztusítására [Verchristung], a földi élet teljes átkrisztusítására, úgy, hogy a 

szenvedés, fájdalom és szomorúság a föld Keresztjeként jelenik meg, amely azután megtalálja 

vígasztalását, felemelkedését, üdvözülését a feszület rózsa-szimbólumában. Az ily módon 

ismételten inspirált emberekben, akikben él az, amit le akartak rombolni a templomosok 

megégetésével – ezekben az inspirált emberekben mindig újra él az ideál, hogy annak helyén, ami 

küzdelmet és viszályokat hoz, meg kell valaminek jelennie, ami jót hozhat a földre, és ezt a jót 

ábrázolni lehet a rózsákkal körülfont Kereszt szimbólumában. (...) A keresztet mindig ismerték, 

abban a térségben is, ahol már a föld alá került, ahol a civilizáció annyira visszahúzódott, hogy 

egy nem-keresztény kultúra alakult ki. (...) Csak akkor értjük meg a történelem jelentését, ha arra 

tekintünk, ami a szellemiben él és szétárad az emberi fejlődésben, ha a figyelmünket arra fordítjuk, 

ami megmutatkozik a rejtélyekben és jelképekben, melyek belépnek a világtörténelembe. Úgy 

gondolom, hogy érezhetjük a mélyebb kapcsolatot aközött, amit az utóbbi korokról elmondtunk, 

és aközött, amit a templomos lovagok eszményeként jellemeztünk, és sorsukat ezen a világon, a 

14. század elején. 

 

Dornach, 1916. október 2. 

 

zekben az előadásokban azt tekintettem feladatomnak, hogy felhívjam a figyelmet 

bizonyos impulzusokra, bizonyos erőkre, melyek az emberi lelkekben működnek, és innen 

kiindulva mindabban, amit ezek a lelkek kifejezésre juttatnak a földi életben. Rámutattam, 

hogy ezek az impulzusok és erők hogyan alakultak ki a mai szellemi élet hajnalán. Mivel 

ma a modern szellemi törekvések egy bizonyos fajtájára szeretném felhívni a figyelmüket, ismét 

szemügyre vesszük a modern szellemi élet egy jelentős kezdőpontját, amelyet már tárgyaltunk, de 

amely valamennyi közül a legfontosabb, leglényegesebb. Amikor a mai lelkekben működő erőket 

kutatjuk, kénytelenek vagyunk elismerni ennek az eseménynek a jelentőségét a történelemben. A 

Templomos Lovagrend egész sorsára és fejlődésére gondolok. Szeretném önök elé állítani ismét a 

Templomos Lovagrend képét, hogy lássuk, hogy ami kiindult ebből a Rendből, hogyan működött 

a szélesebb áramlatokban, melyek korunk embereinek érzéseibe és felfogásaiba is beleáradtak. 

Tudjuk, hogy a Templomos Rendet a kereszteshadjáratokkal összefüggésben alapították. Ez 

úgyszólván egy fontos kísérőjelenség volt a nagy történelmi esemény során, mely által Európa 

népei keresték az útjukat, hogy közelebb jussanak a Golgotai Misztériumhoz, mint azt korábban 

tehették. A Templomos Rendet majdnem a kereszteshadjáratok legelején alapították. Félretéve 

most mindazt, ami külsőleg ismert a Rend alapításáról és további tevékenységéről – ezt önök 

megtalálhatják a történelemkönyvekben –, azt találjuk, hogy ez a Templomos Lovagrend, bensőleg 

szemlélve, a modern emberiség egy különösen mély közeledését fejezi ki a Golgotai 

Misztériumhoz. Mindenekelőtt, egy kis számú lélek, akik a kereszténység hű és odaadó követői 

voltak, összegyűltek egy helyen, amely az ősi, Salamoni Templom közelében volt Jeruzsálemben, 

és megalapítottak egyfajta spirituális rendet. Mint már mondtuk, most nem foglalkozunk az 

esemény külsőségesebb oldalával, hanem ezt szellemi nézőpontból tekintjük, és a figyelmünket 

arra fordítjuk, ami fokozatosan élni kezdett a templomosok lelkeiben. 

Vérükben, mint annak hordozójában, ami megkülönbözteti a földi embert, az én-jükben, de 

egész érzületükben és gondolkodásukban, egész lényükben és létezésükben ezek a lelkek bizonyos 

értelemben elfelejtették kapcsolatukat az érzékleti-fizikai létezéssel; magányosan éltek azokban 

E 
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az áramlatokban, melyek a Golgotai Misztériumból eredtek, és a legerősebb impulzusok 

fenntartásáért harcoltak, melyek kapcsolatban vannak a Golgotai Misztériummal. 

A templomosok vére Krisztus Jézushoz tartozott – mindegyikük tudta ezt –, a vérük semmi 

máshoz nem tartozott a földön, mint Krisztus Jézushoz. Életük minden pillanatát betöltötte annak 

tudata, hogy a saját lelkükben lakik az, amit Pál úgy fejezett ki, hogy „Nem én, hanem Krisztus 

énbennem!” És a véres és komoly összecsapásokban, melyeket a keresztesháborúk megköveteltek, 

a templomosok a gyakorlatban élték át, amit szellemileg elhatároztak. A szavak nem elégségesek, 

hogy leírjuk, mi élt ezeknek az embereknek a lelkében, akik sosem inoghattak meg kötelességük 

teljesítésében, akik még egy háromszor erősebb külső ellenség elől sem menekülhettek soha, 

hanem hidegen fogadták a halált, a halált, amit készek voltak elszenvedni, hogy a legszilárdabban 

megalapozzák a földi létezésben azt az impulzust, ami a Golgotai Misztériumból eredt. Ilyen volt 

a teljes emberi lény intenzív élete, egységben a Golgotai Misztériummal. 

És amikor egy ilyen intenzív élet a helyes ritmusok szerint él, úgy, hogy részt vehet a 

kozmikus és földi erők egész áramlatában, akkor valami igazán jelentős alakul ki egy ilyen életből. 

Szándékosan mondom, hogy „igazán jelentős”. Mert amikor egy ilyen tudat, mint ez, bensőleg, 

misztikusan, és bizonyos ritmus szerint belehelyezkedik mindabba, ami a külső világban zajlik, 

akkor az ember újra és újra tapasztalhatja, hogy a saját benső lénye hogyan kerül kapcsolatba az 

isteni-szellemivel. De kialakul még valami más is, valami, aminek még nagyobb hatása van, 

amikor ez a benső tapasztalás találkozik a külső történelem folyamatával, és az események 

szolgálatába áll. És akaratlagos volt, hogy az, amit a templomos lovagok tudatosan átéltek a 

lelkükben, harmóniában legyen azzal, amit tenniük kellett, hogy visszaszerezzék a szent sír feletti 

ellenőrzést. Egy mélyen misztikus élet alakult ki ily módon azok között, akik ehhez az ún. 

spirituális rendhez tartoztak, egy rendhez, amelynek egész jelentősége nagyobb volt a világ 

számára, mint más spirituális rendeknek. Mert amikor ilymódon egy élet, amelyet misztikusan 

élnek, kapcsolatban van a külső világ életével, akkor az, amit misztikusan tapasztalnak, 

beleáramlik ezt az emberi lényt körülvevő láthatatlan és érzékfeletti erőkbe. Ez objektív lesz, nem 

pusztán a saját lelkén belül, hanem tovább dolgozik a történelem folyamatában. Egy ilyen 

miszticizmus révén keletkező lelki tapasztalás nem egyszerűen az egyes emberi lény számára jön 

létre, hanem az objektív erőkbe fordul át, melyek korábban nem voltak benne a szellemi 

áramlatban, amely hordozta és fenntartotta az emberiséget. Ezek az erők megszülettek és itt 

vannak. Amikor egy személy a napi feladatát végzi a kezével vagy eszközökkel, valami külső 

anyagi dolgot helyez a világba. Egy olyan miszticizmussal, melyet a templomos lovagok 

fejlesztettek ki, valami szellemi adódik hozzá a világ spirituális „hatásaihoz”. És amennyiben ez 

megtörtént, az emberiség ténylegesen a fejlődése további állomásához érkezett. A templomosok 

ezen tapasztalása révén vált érthetővé a Golgotai Misztérium, és tapasztalhatóvá is, egy magasabb 

fokon, mint korábban. Megjelent most valami a világban a Golgotai Misztériummal kapcsolatban, 

ami korábban nem volt itt. 

A templomosok lelkei ugyanakkor elértek még valamit. A Golgotai Misztériumba történt 

intenzív behatolásuk révén ténylegesen megszerezték az erőt, hogy elérjék a keresztény beavatást 

a történeti esemény eszközei által. A keresztény beavatást el lehet érni a könyveimben leírt módon, 

de ebben az esetben a következő módon érték el. A templomosok lelkeit a külső tetteik, és a 

tetteikben élt lelkesedés hajtotta előre, úgy, hogy ezek a lelkek a testtől távol, a testen kívül az 

emberiség szellemi előrehaladásával éltek, és lélekben és szellemben át voltak hatva a Golgotai 

Misztérium titkaival. Számos és mély tapasztaláson mentek keresztül, és nem az egyéni lélekért, 

hanem az egész emberiségért. 

Azután, mint tudjuk, a Templomos Lovagrend megnövekedett és elterjedt, és e 

mérhetetlenül erőteljes befolyáshoz, amivel szellemileg rendelkeztek – inkább érzékfeletti módon, 

mint külső csatornák révén –, nagy gazdagságot szereztek. Már leírtam, hogyan érkezett el az idő, 
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amikor ezek a külső kincsek, melyeket a templomos lovagok egyre jobban felhalmoztak, 

átalakultak világi hatalommá. Már elmondtam önöknek [uo. 1916. szept. 25, és okt. 1.], hogy Szép 

Fülöp, francia király hogyan lett kiválasztva eszközként, az arany ördögi princípiumába történt 

egyfajta beavatás révén, a templomosokkal való szembefordulásra. De Szép Fülöp többet tudott, 

mint a legtöbb ember a világon. Azáltal, amit tapasztalt, számos titkot tudott az emberi lélekről. 

És az történt, hogy Szép Fülöp alkalmas eszköz volt a mefisztói-ahrimáni erők szolgálatában, 

melyeknek célja volt, hogy hatástalanítsák a templomos mozgalmat a maga formájában. 

Szép Fülöp, mint mondtuk, a másik, a mefisztói-ahrimáni szellemi hatalmak eszköze volt. 

Ezeknek az erőknek az inspirációja révén Szép Fülöp tudta, mit jelent, ha a szellemi áramlatokba, 

melyek keresztül áramlanak a világon éppúgy, mint a külsőleg látható események, ha ezekbe az 

áramlatokba behatol, amit a templomosok megszereztek a Golgotai Misztérium megismerése 

révén, és mint érzések és akarati impulzusok kapcsolatba kerülnek ezzel a Misztériummal. Ezért, 

ami így kialakult, el kellett szakítani a helyes, előrehaladó isteni-szellemi hatalmaktól; át kellett 

fordítani más utakra. Evégből azt is véghez kellett vinni, hogy valamit, ami csupán a templomosok 

lelkeiben élhetett, elszakítsák maguktól a templomosok személyiségétől. Éppúgy, ahogy az, amit 

a templomosok tapasztaltak a Golgotai Misztériummal összefüggésben, nem maradt velük, mint 

egyéneknél, hanem kihelyeződött az általános emberiségfejlődésbe, úgy most még valamit el 

kellett távolítani a személyiségükből, és belevinni az objektív szellemi áramlatba. És ezt csak 

különösen kegyetlen eszközökkel lehetett elérni, egy szörnyű cselekedet eszközeivel. 

A templomosokat perbe fogták. Nem csupán külső bűnökkel vádolták őket, melyekben a 

legártatlanabbak voltak – ezt igazolják a történeti bizonyítékok, ha valaki képes meglátni az 

igazságot –, hanem mindenekelőtt a kereszténység gyalázásával vádolták őket, magának a 

Golgotai Misztériumnak a meggyalázásával, bálványimádással, a pogányság bevezetésével, azzal, 

hogy helytelenül végezték az Átváltoztatást a miséiken, s még a Keresztet is meggyalázták. 

Mindenféle egyéb bűnökkel, még fajtalankodással is vádolták a templomosokat. És sok százukat 

kegyetlen kínzásoknak vetették alá. 

Azok, akik perbe fogták őket, tudták, hogy mit jelent ez a kínzás. Azoknak a mindennapi 

tudatát, akik átmentek ezen a kínzáson, elfojtották, úgy, hogy a kínzás során elfelejtették a felületi 

tudatukban a Golgotai Misztériummal való kapcsolatukat. De a megkínzottak kapcsolatba kerültek 

– és mindenkivel ez történik, aki valóban bepillant a szellemi világba – minden próbatétellel és 

kísértéssel, melyek valakit gyötörnek, amikor valóban megközelíti a jó isteni-szellemi hatalmakat. 

Minden ellenséges hatalmat, akik az alsóbb szellemi világban működnek, és az embert le akarják 

húzni és rosszra akarják vezetni, akik képesek működni az impulzusokban, vágyakban és 

szenvedélyekben, és különösen a Jó elleni gyűlölködésben, gúnyolódásban és iróniában, 

mindezeket a templomosok megismerték a kínzások során. Életük szent óráiban megszerezték 

azokat a benső győzelmeket, melyeket az ember megszerezhet, amikor nyitott szemmel átlép 

azokba a világokba, melyek az érzékek világának küszöbén túl fekszenek; mert ezeken a világokon 

először túl kell jutni, mielőtt az ember megerősödve beléphet a szellemi világokba, ahová a valóság 

szerint tartozik. 

A kínzásaik során a templomosok szellemi látása, mellyel betekinthettek a szellemi 

világokba, melyhez tartoztak, elfelhősödött, homályossá vált; felszíni tudatuk letompult, és benső 

tekintetük teljesen és csak arra irányult, amin már túljutottak, a kísértésekre, melyeket már 

legyőztek. És így történt, hogy pillanatokra, míg a kínpadon megkínozták őket, elfelejtették 

kapcsolatukat a Golgotai Misztériummal, elfelejtették, hogyan élnek lelkükkel a szellemi és éteri 

világokban. És a próbatételek és kísértések, melyeknek ellenálltak és felülmúltak, előttük álltak, 

mint egy látomás, amíg a kínpadra voltak feszítve, és megismerték az egész dolgot, melyek 

mindegyikét már legyőzték önmagukban; és bevallották, hogy ezek szokásban voltak a Renden 

belül. Bevallották, hogy vétkesek abban, amit már legyőztek. Mindegyikük látott magában egy 
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embert, aki felett már megszerezték a győzelmet a magasabb erőkkel, és elérhették a 

legmagasabbat és legszentebbet mindenekfelett. Mindig az igazi templomosokról beszélek, de 

természetesen eltévelyedések mindenhol találhatók. 

Mindezt tudták az ellenfeleik. Tudták, hogy éppúgy, ahogy egyrészt a Golgotai Misztérium 

kihelyeződött az emberiség fejlődésébe, mint egy jó impulzus, ugyanúgy most, mivel a közönséges 

tudat letompult, az, ami ebben a gonosz tudatban élt, ezekkel az eszközökkel, kínzásokkal 

kihelyeződött, objektiválódott, és megtestesült az emberiség fejlődésében. Ez egy tényező lett a 

történelemben. 

Ílymódon két áramlat léphetett a modern történelembe: az, amit a templomosok tapasztaltak 

a legszentebb pillanataikban, amit kifejlesztettek az emberiség előrehaladó szellemi áramlatán 

belül, de az is, amit kitépett belőlük Ahrimán-Mefisztó, kilökte a tudatukból, hogy objektívvé 

tegye, hogy objektíven alakítsa azt, és hatékonnyá tegye a későbbi századok fejlődésében. 

Ezen a ponton egy egyszerű felfogású ember könnyen felteheti a kérdést: miért engedték 

meg a gondviselés isteni-szellemi hatalmai, hogy egy ilyen dolog megtörténjék? Miért nem vezetik 

át az emberiséget a történelem folyamán anélkül, hogy az ember átmenne ilyen fájdalmas 

próbatételeken? Egy ilyen gondolat „emberi, túlságosan emberi” [itt Nietzschét idézi az előadó – 

a ford.]. Ez annak a lelkéből fakad, aki azt hiszi, hogy a világ jobb lett volna, ha nem Istenek, 

hanem emberek hozzák létre. Sokan gondolják ezt; azt gondolják a maguk intellektusával, hogy 

kritizálhatják a bölcsességet, ami a világban működik és szövődik. De egy ilyen gondolkodásmód 

egyúttal egy nagyon szélsőséges intellektuális gőghöz vezet. 

Mi, emberi lények, arra vagyunk hivatva, hogy behatoljunk a létezés titkaiba, nem arra, hogy 

kritizáljuk a bölcsességteli világvezetést. Ezért bepillantást kell nyernünk a gonosz áramlatokba 

és jelentőségükbe is, melyeket engedélyez a bölcs világvezetés. Mert ha csupán a jó lenne 

engedélyezve, ha egyedül a jó impulzusok dolgoznának a történelemben, az emberi lény sosem 

lett volna bevezetve a történeti fejlődésbe, hogy kifejlessze a szabadságot. Az emberiség csupán 

azáltal fejlesztheti ki a szabadságot, hogy a gonosz befolyást nyert az emberi történelem szellemi 

folyamatában. És ha az Istenek elfordítanák az ember tekintetét a gonosztól, az ember örökre egy 

automata maradna – sosem lehetne szabad. A dolgok valóban úgy vannak elrendezve az emberiség 

fejlődésében, hogy még az is, ami a legmélyebb szomorúságot okozza, végül jóra vezet. A 

fájdalom csupán egy átmeneti dolog – nem mintha ettől kevésbé lehetne nagy és mély. Nem 

szabad, hogy megtévesszen bennünket a fájdalom, és áldozatul essünk valamilyen olcsó 

miszticizmusnak, amely nem akarja látni a fájdalmat; késznek kell lennünk résztvenni benne, 

késznek kell lennünk alámerülni benne, késznek kell lennünk, hogy saját lelkünkre hull. De 

ugyanakkor, anélkül, hogy kritizálnánk a létezés szellemi szándékát és akaratát, meg kell 

tanulnunk megérteni, hogy a legkülönfélébb pozitív és negatív természetű impulzusok vannak 

bevezetve az emberiség fejlődésébe azért, hogy az emberi lények ne csupán jók legyenek, hanem 

szabadok is, és saját impulzusaik birtokosai. 

És így a templomos lovagok fejlődésében és sorsában láthatunk egy impulzust, ami a modern 

kor minden következő százada számára jelentős. Ha lehetséges lett volna a Rend számára, hogy 

tovább létezzen azzal az intenzitással és erővel, mellyel először rendelkeztek a nagy templomos 

személyiségek, a későbbi emberiség nem lett volna képes hordozni azt. A fejlődést meggátolták; 

az áramlatot visszatartották. De ilymódon ez bensőségesebb lett. És látjuk, hogy a két áramlattal a 

világtörténelemben, melyekre utaltunk, az élet milyen mély bensőségessége alakult ki a külső 

materializmus mellett. Mert a mefisztói impulzus, amely Mefisztó-Ahrimán, az eszközén, Szép 

Fülöpön keresztül kihúzódott a felszínre, fennmaradt. Ez együtt élt számos más dologgal az 

emberek materialisztikus gondolataiban és érzéseiben, minden materialisztikus impulzusban, 

amely megjelent az emberek között a 15. századtól a 19. századig. Ezért történt, hogy amit ma 
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ismerünk, mint materializmust, olyan széles körben elterjedt az emberi lélekben és szellemben, és 

az egész társadalmi életben, és előkészítette a mi korunk karmáját. 

Ha nem így történt volna, ha a materializmus áramlatát nem engedélyezték volna ilyen 

messzehatóan és széles körben elterjedni, más részről nem válhatott volna a szellemi világgal való 

kapcsolatunk sem ilyen méllyé és bensőségessé. Mert amit a templomosok elértek azáltal, hogy 

egy élő, szellemi értelemben behatoltak a Golgotai Misztériumba, valóban nem veszett el. Ez 

fennmaradt. És a templomosok lelkei – a kínpad szörnyű élményei után ötvennégyüket halálra 

ítélték –, a templomosok lelkei, akik ilyen körülmények között mentek át a halál kapuján, most 

képesek voltak a szellemi élet áramlatát leküldeni a szellemi világból azoknak, akik a következő 

századokban éltek. 

Ötvennégy templomost égettek el máglyán 1314-ben. Ötvennégy lélek ment fel a szellemi 

világokba. És attól az időtől kezdve, érzékfeletti és láthatatlan módon, anélkül, hogy ez érzékelhető 

lenne külsőleg a történelem tényein, elkezdődött az európai emberiségben egy szellemi fejlődés, 

ami abban a tényben gyökerezett, hogy egyes lelkeket folyamatosan inspiráltak a szellemi világból 

azzal, amit ez az ötvennégy lélek átvitt a halál kapuján a szellemi világba. 

Engedjék meg, hogy ezt egy példával szemléltessem. Ezt már említettem korábban, de most 

részletesebben foglalkozom vele egy másik nézőpontból. 

A Templomos Rend tragédiáját megelőzően – egy teljes évszázaddal az 1312. év előtt – 

Wolfram von Eschenbach összeállította a Parzival-költeményét. Egyedül, vagy egy nagyon kis 

körben dolgozott, és ezt a költeményt egy lélekről írta, aki a belső megtisztulás révén arra az életre 

törekszik, melyet a templomos lovagok is éltek, folyamatosan a végső céljukra törekedve. 

Wolfram von Eschenbach képi gazdagsággal és csodálatos imaginációkban ábrázolja előttünk 

Parzival belső életét, aki számára a templomos ideál képviselője volt. Mármost kérdezzük meg: 

látjuk-e a Parzival bármilyen jelentős külső eredményét – aki a költő számára a templomos ideál 

képviselője volt – a következő korok történeti fejlődésében? Nem látjuk. Az európai emberiség 

további történetében, mint tudjuk, Richard Wagner volt az első, aki ismét ábrázolta Parzivalt, és 

ekkor egy teljesen más módon. De a szellemi erő, a szellemi impulzus, ami képes volt beáramlani 

Wolfram von Eschenbach lelkébe – abban az időben még a földből –, a következő századokban 

számosaknak egy szellemi világból eredő inspiráció lett. És az, aki képes észlelni a titokzatos 

kapcsolatokat a földi és a szellemi élet között, tudja, hogy az impulzusok, melyek a templomosok 

sorsán keresztül átkerültek a szellemi világba, beáramlottak Goethe lelkébe is. Nem véletlen, hogy 

Goethe az 1780-as években belefogott egy költeménybe, amelyet sosem fejezett be. Jelentős, hogy 

elkezdte, és ugyanolyan jelentős, hogy nem volt elég erős, hogy ténylegesen kifejezésre juttassa 

ennek a költeménynek a hatalmas gondolatiságát. Ez a költeménye a Geheimnisse (Rejtelmek), 

melyben Márk testvér a rózsakeresztesek magányos várához érkezik, és belép a Tizenkettek 

körébe. Goethe megragadta, a maga módján természetesen, az alapvető gondolatot, amelyet a 

Parzival is tartalmaz, de nem volt képes kibontani azt; és az egész dologban láthatjuk a jelzését 

annak, hogyan állunk mindannyian ugyanazon szellemi fejlődésen belül, amelyet Goethe 

kezdetben átélt, és amelyen belül dolgoznunk és dolgoznunk és dolgoznunk kell, hogy a fejlődést 

egyre jobban áthassa a szellemi világ. Goethe a legjobb erőit szentelte e szellemi fejlődés első 

kezdeteinek; engedte beáramlani a Faust-jába, ahol az ember kapcsolatát ábrázolja a szellemi 

erőkkel, beleértve az ahrimáni-mefisztói erőket. 

Aki a történelmet konkrétan a szellemi fejlődésében figyeli meg, világosan láthatja, hogy 

Goethe lelkébe az áramlott a földön a szellemi világból, amit a templomosok – akiknek halála oly 

kegyetlen és oly jelentős volt – felvittek a szellemi világokba; és éppen azért, mert ők íly módon 

mentek át a halál kapuján, áraszthatták le ezt, mint inspirációt az emberi lelkekbe. Ez leáramlott, 

és bár legjelentősebben Goethe lelkébe, nem ő volt az egyetlen, hanem sok más lélekbe is; és ez 
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folytatódik tovább, noha csak kevésbé észlelik az emberek. A szellemi elem magában a Faustban 

még majdhogynem menekül, hogy észrevegye a külső világot! Ez azonban fennmarad, és egyre 

gazdagabb élet felé árad, és egyre gyümölcsözőbbé válik, ha az emberiség nem esik dekadenciába 

ahelyett, hogy ebbe a felfelé vezető irányba fejlődjék. Ez a mi választásunkon múlik. A mi korunk 

az ember saját kezébe lett helyezve. A választás rajta áll – és ez egyre határozottabban így lesz –, 

hogy vajon dekadenciába esik és folytatja a materializmust, vagy felfelé törekszik a szellemi 

világok felé. 

Mert mi, emberi lények, csupán a fizikai testünkben élünk a földön. Az a testiség, amely 

fényből és hangból és életből szövődött és a fizikai testen belül van – az ún. étertest – nemcsak a 

föld életében vesz részt, hanem a kozmosz életében is. És amikor egy emberi lélek alászáll a 

szellemi világokból, hogy belépjen a létezésbe a születésen keresztül, akkor, már az esemény előtt, 

a kozmosz erői egy megfelelő módon irányulnak az ember éteri organizmusának felépítésére, 

ahogy az ember fizikai teste is felépül a föld fizikai erőiből és fizikai szubsztanciáiból. 

Az ember legegyszerűbb eszméiben is él egyfajta gőg és arrogancia, és ez különösen igaz a 

mi materialisztikus korunkra. Ebben a materialisztikus korban a szülők valóban azt hiszik, hogy a 

gyermekeiket egyedül ők hozzák létre. És ahogy a materializmus terjed, egyre inkább fogják azt 

hinni, hogy egyedül a szülők azok, akik a gyerekeket létrehozzák. Szellemileg tekintve azonban 

ez másképp van. Az emberi lények itt, a földön, csupán alkalmat teremtenek, hogy valamilyen 

szellemi lejöjjön hozzájuk. Az ember csupán résztvesz ebben, biztosítja a helyet, ahová egy 

étertest, mely a kozmosz távoli térségeiben előkészült, alászállhat a földre. Az emberi lénynek ez 

az éterteste épp olyan organizált entitás, mint a fizikai organizmus. A fizikai organizmus – a fej, a 

karok, kezek, a törzs és a test minden része, amit az anatómusok és a fiziológusok tanulmányoznak 

– a szellemi látás számára úgy jelenik meg, mint amin átragyog, átsugárzik az éter-organizmus. A 

fizikai organizmus be- és kilélegzi a levegőt. Az éteri organizmus fényt lélegez ki, és ezt a fényt 

nekünk adja. És amikor fényt lélegez ki és azt nekünk adja, mi a fénye által élünk. És be is lélegzi 

a fényt. Ahogy mi be- és kilélegzünk, úgy az étertest is be- és kilélegez. És amikor belélegzi a 

fényt, felhasználja a fényt, ahogy mi használjuk a levegőt fizikailag. Olvashatnak erről a 

misztériumdrámáim egyik részében, ahol az éteri világnak ezt a titkát ábrázolom dramatikusan. 

Az étertest fényt lélegez be, felhasználja a fényt, és az sötétséggé változik, és azután ebbe a 

sötétségbe befogadhatja a világok hangját, ami a Szférák Harmóniájában él, befogadhatja az élet 

impulzusait. Ahogy mi befogadjuk a fizikai táplálékot, úgy tesz az éter-lény is, mely bennünk él, 

a fényt be- és kilélegezve. Ahogy mi felhasználjuk magunkban a levegő oxigénjét és széndioxidot 

készítünk belőle, úgy az étertest is felhasználja a fényt, áthatva sötétséggel, úgyhogy az színekben 

jelenik meg, és az étertest színes hullámokban jelenik meg a tisztánlátó számára. És míg az étertest 

elkészíti a fényt a sötétség számára, és ezáltal elvégzi a légzés belső munkáját, abban él, amit 

befogad a világok hangjából, és átváltoztatja a világok hangját a világok életévé. 

De az, amit ily módon befogadunk, mint étertestek, a kozmosz messzi térségeiből jön le 

hozzánk, és bizonyos időnként jön. Ma még nem lehetséges bemutatni teljes részletességgel, hogy 

az emberi étertest hogyan húzódik lefelé a fény ösvényein, amikor ezek az ösvények egy 

meghatározott módon és időben keresztülmennek a csillagok konstellációin. Ez akkor lesz 

lehetséges, amikor az emberi lények felemelik magukat egy magasabb morális szintre. Ma az 

emberek a legszörnyűbb módon félreértenék az emberi étertestek behúzódásának misztériumát a 

fény útján, és a Szférák Harmóniájának hangjai útján. Mert ha az emberek alsóbb impulzusok 

révén akarnák megszerezni azt, amit ez a misztérium tartalmaz, ez a szülőknek korlátlan hatalmat 

adna az utódaik összessége felett. Így önök megérthetik, hogy ez a misztérium, ahogy az étertestek 

az inkarnálódó emberi lényekhez kerülnek a fény útjain és a Szférák Harmóniájának hangja által, 

még hosszú időre titok kell maradjon. Csupán bizonyos nagyon meghatározott feltételek között 

szerezhet valaki tudomást erről a misztériumról. Mert a feltételek betartásának elmulasztása, mint 

már mondottam, azt jelentené, hogy a szülők megszerezhetnének egy mindezidáig ismeretlen 
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hatalmat az utódaik felett, akik teljesen meg lennének fosztva minden függetlenségtől, minden 

személyiségtől, minden individualitástól, és a szüleik akarata rájuk lenne kényszerítve. Ez a 

misztérium bölcsen el lett rejtve az emberiség elől a tudattalanban, és csak egy jó és egészséges 

módon jelenhet meg, átdolgozva a bölcs világvezetés akarata révén. 

Az étertestünk teljesen más úton kerül hozzánk, mint a fizikai testünk. Miután átmentünk a 

halál kapuján, mint tudjuk, az étertestünket néhány napig még hordozzuk; azután visszaadjuk a 

kozmosznak. A szellemi kozmoszban az étertestünkből csupán egy kép marad a további életünk 

számára a halál és az újabb születés között. Ez a legkülönfélébb módon elegyedik a kozmosszal – 

az egyik mód azok esetében jelentkezik, akik korán meghalnak balesetben vagy másképp, és egy 

másik mód azoké, akik elérik az érett kort. De amikor valaki bepillant abba a világba, amely a 

küszöbön túl fekszik, megismerheti, hogy mindkettőnek – a korai és az érett kori halál esetében – 

nagy jelentősége van a kozmikus kapcsolatok egésze szempontjából. Mert az étertestünk, amit 

átadtunk, folytatja működését szellemi értelemben. 

Alapjában véve, mélyebb szempontból tekintve mindannyian öregszünk. Valaki fizikailag 

korábban hal meg, mások később; egy szellemi nézőpontból egyaránt öreggé válunk. Ha korán 

halunk meg, a fizikai testünk élete korán végetér; de az étertestünk folytatja életét a kozmosz 

számára, és éppen, mert korán meghaltunk, az étertestünknek más funkciói vannak a kozmoszban, 

mint ha később haltunk volna meg. Amikor összeszámoljuk az éveket, melyeket fizikai és 

étertestben élünk, mint emberi lények – mert vannak tetteink a földön, melyeket fizikai testben 

cselekszünk meg, és van az, amit az étertestben végzünk a halál után is, és az életet, amit itt élünk, 

nem magunkért, hanem másokért éljük, a világért –, amikor tehát összeadunk minden évet, akkor 

úgy találjuk, hogy mindenki ugyanazt a kort éri meg. 

Mármost, amikor egy esemény megtörténik, mint amilyen a templomos lovagokkal történt, 

valami más is létrejön, mint az egyéni életek esetében. Az élet, amit egyénekként élünk, a saját 

személyünkön belül marad; de van olyan élet is, amely objektíven elkülönülhet tőlünk – mint a 

templomosok esetében. Egyfelől, amit ők képesek voltak megtenni a Golgotai Misztérium 

folytatásáért és terjedéséért, és másfelől, ami megtörtént a mefisztói-ahrimáni erők működése 

révén a modern materializmus impulzusa érdekében, mindez folytatta életét az étertest 

töredékeiben. Ez elvegyült a történelem folyamatának egészében. Így az élet bizonyos része, amit 

az ember az étertestében él, továbbél az emberi individualitással, miközben ebből valamennyi 

elvegyül a történelem folyamában – amikor ez kiszakad az emberi lényből a leírt módon. És az 

étertest az eszköz vagy közvetítő, miáltal egy személy olyan objektíven él a lelkében, hogy 

elhagyhatja a lelkét – ezáltal lehetséges, hogy valamit megtartson a további élete számára –  s az 

étertest az, ami ezt biztosítja. 

Ami a templomosok szellemi impulzusaiból az éteri világba áradt, az éterikusan élt, és e 

folytatódó éteri élet által számos lélek előkészült, hogy befogadja az inspirációkat, melyeket 

leírtam, hogy a szellemi világból, maguknak a templomosoknak a lelkeiből erednek. Ez az, ami 

ténylegesen megtörténik a modern korban. 

Azonban abba, ami a templomosok lelkeiből áramlott, elkezdett egyre inkább behatolni az, 

ami a mefisztói-ahrimáni impulzusokból áramlik, és átitatja a mefisztói elem, és amit a kínpadokon 

végrehajtottak, ahol a templomosokat megkínozták, olyannyira, hogy a kínzások alatt 

valótlanságokat is mondtak magukról. Ezt a tényt – ami nem kizárólag, de a modern materializmus 

egyik szellemi oka – megértjük, ha valaki megszerzi a modern materialisztikus fejlődés belső 

megértését. 

És így történt, hogy a modern korban, miközben bizonyos individualitásokat magas szellemi 

igazságok inspiráltak, az általános kultúra jellege egyre inkább materialisztikus lett; és a lelki 

tekintet egyre homályosabbá vált arra, ami most szellemileg körülvesz bennünket, és arra is, ami 
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felé megyünk, amikor átlépünk a halál kapuján, és ahonnan jövünk, amikor átlépünk a születés 

kapuján. Az ember tekintete egyre inkább elfordult attól, hogy észrevegye a szellemit, és ez igaz 

az élet legkülönbözőbb területére – a szellemi szférára, a vallási szférára, a társadalmi élet 

szférájára. A tekintet egyre inkább a materiális világra irányult, ahogy az megmutatkozik az 

érzékszerveknek. És az eredmény az lett, a modern idők beköszönte óta, hogy az emberiség számos 

nagy tévedésbe esett. 

Ismét kihangsúlyozom, hogy nem a tényt kritizálom, nem ítélkezni akarok. Azáltal, hogy 

tévedések jelentkeznek az emberi fejlődésben, az emberi lények tapasztalják ezeket a tévedéseket, 

és fokozatosan észreveszik őket; és túljutva rajtuk erősebbé válnak, mint ha a céljukhoz vezető 

útra automatikusan helyezték volna őket. És most eljött az idő, amikor ezt a betekintést ki kell 

fejleszteni, és az emberi lényeknek látni kell, hogy mindenben, ami materiális, hogyan élnek a 

tévedéshez vezető impulzusok. A mai embert újra és újra felébresztik a tények, hogy lásson 

keresztül a tévedéseken és győzze le azokat. 

Nem áll szándékunkban szemrehányást tenni bármiért, ami megtörtént a történelemben; azt 

szeretnénk, hogy objektíven tekintsünk a történelemre. A modern kor eseményei elhozhatják, hogy 

az ember gondolatai és érzései csupán a külső fizikai valósággal haladjanak együtt, csupán azzal 

összhangban, amit az ember tapasztal a születés és a halál között. Még a vallási élet is fokozatosan 

felvehet egy személyes jelleget, amennyiben csupán az ember kezébe akarja adni az eszközöket, 

melyek által békét találhat a saját lelke számára. A legmodernebb kor vallási élete, ami egyre 

inkább elfordítja az ember tekintetét a konkrét szellemi világtól, valójában át van hatva a 

materialisztikus szemlélettel. Mint mondtuk, nem szándékunk becsmérelni bármely történelmi 

eseményt; azonban a történelem eseményeit oly módon kell leírni, hogy helyesen érthetőek 

legyenek – azaz, hogy a következő nemzedékek ne essenek dekadenciába, hanem megforduljanak 

és felfelé törekedjenek. 

Látjuk, ahogy a materializmus áramlata előretör, és ezzel együtt látjuk a párhuzamos, rejtett 

áramlatot; és azután a 18. század végén elérkezünk egy rettenetes eseményhez, egy eseményhez, 

melynek hatása végig érződött az egész 19. században, és egészen a jelenkorig. A 18. század végén 

látjuk a Francia Forradalmat, amint szélesen és messze hömpölyög az európai civilizációban. 

Számos dolog a Francia Forradalomból eredt, ahogy a történészek leírják. De ezen kívül már meg 

kell értenünk a Francia Forradalomból azt az impulzust, ami ebből kiárad és az európai 

történelemben működik, meg kell értenünk a materialisztikus mefisztói-ahrimáni impulzusok 

szellemi hatását is. A Francia Forradalom nagyon magas ideálokra törekedett. Mint mondtam, nem 

akarunk gáncsoskodni, hanem meg akarjuk érteni a történelmi eseményeket. A Francia 

Forradalom nagyon magas ideálokra törekedett; és idővel arra törekedett, amire még rávetült 

annak az eseménynek az árnyéka, amit ma leírtam, az esemény árnyéka, amelyet Mefisztó-

Ahrimán hatalmasan előrevetített az európai életre, a materializmus impulzusa. És azt mondhatjuk, 

hogy azok legjobbjai, akik felelősek a Francia Forradalomért, kizárólag a fizikai síkban hittek. 

Azonban keveset számít, amit az emberek szavakkal kijelentenek; a lényeges dolog az, hogy egy 

élő tudat legyen valakinek a lelkében, amely valóban működik a világban; és azok, akik a Francia 

Forradalomért felelősek voltak, csak a fizikai síkon voltak tudatosak. 

Igaz, hogy magas ideálokra törekedtek, de semmit sem tudtak az ember hármasságáról, a 

testről, ami az éterikus princípium által működik az emberben, a lélekről, ami az asztrális 

princípium révén működik, és a szellemről, ami az emberben az én-en keresztül kezd működni. A 

18. század végén az emberre már úgy tekintettek – saját kárára –, ahogy a modern materialisztikus 

fiziológia és biológia tekint rá. Azt mondhatjuk, hogy bár vallási értelemben az embereknek volt 

bizonyos elképzelésük egy szellemi életről, és talán beszéltek is róla, a tekintetük valójában csak 

arra irányult, ami itt élt a fizikai világban a születés és halál között – ami itt élt, azt az ember 

megérthette. De természetesen még ez sem érthető meg egészen; mindazonáltal valaki megértheti, 
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amikor a figyelmét egyedül a külső fizikai testre irányítja. Ami a teljes emberi lényben él, azt 

csupán akkor értheti meg valaki, ha tudja, hogy a külső fizikai testtel egyesül egy éteri princípium, 

egy asztrális princípium és egy én-princípium. Amikor itt állunk a fizikai világban, még akkor is 

él bennünk valami, ami lélekből és szellemből van, és a szellemi világhoz tartozik. Itt egyszerre 

vagyunk test, lélek és szellem. És amikor átmegyünk a halál kapuján, ismét hármas lények leszünk, 

csak egy másik, szellemi testtel. Így bárki, aki megfigyeli és tanulmányozza az embert, ahogy 

fizikai emberként él a születés és halál között, nem a teljes embert tanulmányozza, és szükségképp 

tévedésbe esik a teljes emberi lénnyel kapcsolatban. 

A világban történő eseményekre nem tekinthetünk úgy, mint amelyek önmagukban tévesek. 

Ami megnyilvánul a világban, az valóban igaz; de a mód, ahogy az ember ezt szemléli és 

cselekvésbe fordítja, gyakran okoz zűrzavart. És zűrzavar keletkezett az emberek elméjében a 18. 

század végén, mert mindent a testre vonatkoztattak, és az ideálok, melyeknek csupán akkor van 

értelme, ha az embert hármasságnak tekintik, egy tisztán fizikai „egység” ideáljaivá váltak. És így 

az történt, hogy magasztos és szép ideálok voltak mindenki ajkán egy időben, miközben az 

emberek nem voltak képesek megérteni őket, hanem csupán összezavarták és meghamisították 

őket, mert próbálták egységként felfogni őket, mintha ezek csak a fizikai testre vonatkoznának. 

De a hármas ideál, a Testvériség, Szabadság, Egyenlőség közül valójában csak a Testvériség 

vonatkozik az ember fizikai testére. A Szabadságnak csupán akkor van értelme, ha az emberi 

lélekre vonatkozik, és az Egyenlőségnek akkor, amikor a szellemre vonatkozik, mivel ez az emberi 

én-ben él. Csak akkor beszél valaki a szellemi világ benső értelmével összhangban, ha az embert 

testből, lélekből és szellemből álló lénynek ismeri meg, és ha a 18. század végének három eszméje 

közül a Testvériséget a testre vonatkoztatja, a Szabadságot a lélekre, és az Egyenlőséget a 

szellemre. 

Testvériséget azáltal fejleszthetünk ki, hogy fizikai emberi lények vagyunk, akik a földön 

fizikai testtel rendelkeznek; és amikor a Testvériséget alkalmazzuk a társadalmi rendünkben, akkor 

a társadalmi rend számára a fizikai síkon a Testvériség helyes és igaz dolog lesz. A Szabadságot 

az ember csak a lelkében szerezheti meg, mert a lélek inkarnálódik a földön. És a Szabadság csak 

akkor uralkodik a földön, és csakis a földön, ha az emberi lelkekre vonatkozik, akik a földön a 

szociális rendjükben élnek, és megszerzik a képességet, hogy egyensúlyt teremtsenek az alsóbb és 

a magasabb erők között. Amikor emberi lényekként képesek vagyunk egyensúlyt teremteni az 

alsóbb és a magasabb erők között a lélekben, akkor olyan erőket fejlesztünk ki, melyek itt, a 

születés és halál között élnek, és azokat az erőket is, melyekre szükségünk van, amikor átmegyünk 

a halál kapuján. Így a társadalmi rend mellett szükség van egy lelki rendre is a földön, melyben az 

emberi lelkek kialakíthatják individuális helyüket, és kifejleszthetik a szabadság erőit, amelyeket 

magukkal vihetnek a halál kapuján át, de amelyeket csupán akkor vihetnek magukkal, ha már itt, 

ebben az életben felkészítik magukat a halál utáni életre. Egy igazi kapcsolatot kell kialakítani a 

lelkek között a földön, hogy a lelkek kifejleszthessék a szabadság erőit, hogy minden emberi 

eseményben, legyen kicsi vagy nagy, és minden próbálkozásban, amivel formát akarnak adni az 

emberi tevékenységnek és kreativitásnak, az ember egyensúlyt tartson a lelkében atekintetben, ami 

szellemileg él és működik – ez kell legyen az ideál. Az ember akkor válik szabaddá, amikor 

megszerzi ezeket a lelki erőket a külső fizikai világban, melyeket megszerezhet például akkor, 

amikor képes befogadni a szépség formáit, melyek a művészetben élnek, amelynek forrásai és 

eredete valóban a szellemben van. Az ember akkor válik szabaddá, amikor van egy kapcsolat és 

közösség a lelkek között, olyan természetű kapcsolat, hogy az egyik lélek képes követni a másikat 

egyre növekvő megértéssel és egyre növekvő szeretettel. Ha ez az emberi testek kérdése az említett 

értelemben, akkor a Testvériséget kell figyelembevenni; ha ez a lélek kérdése, akkor a finom és 

érzékeny kapcsolatokat kell szemügyre venni, melyek lélek és lélek között szövődnek, és ennek 

helyes utat kell találni a földi életünk struktúrájában, és az egymás iránti érdeklődés növekedése 
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irányában kell mindig dolgozni – a mély érdeklődésért az egyik lélekben a másik lélek iránt. 

Egyedül ily módon lehetnek a lelkek szabadok, és csupán a lelkek lehetnek szabadok. 

Az Egyenlőséget alkalmazni a külső fizikai világra értelmetlen; mert az egyenlőség 

egyformaság lenne. A világban minden változáson megy keresztül; a világban minden arra van 

kényszerítve, hogy megsokszorozódjék; a világban minden kénytelen a sokaságban és 

változatosságban kifejeződni. Épp azért van itt a fizikai világ, hogy a szellemi átmenjen a formák 

sokaságán. De az ember egész sokszínű és összetett életében egy dolog ugyanaz marad, mert ez 

még csak létezése kezdetén van. Az emberi természetünk többi részét a Régi Szaturnusz-, Régi 

Nap- és Régi Hold-korszak óta hordozzuk magunkban; az én-ünk az, amit elsőként birtoklunk 

ebben a földi életben. Az én csupán a kezdeténél tart. Egész életünk folyamán a születés és halál 

között nem jutunk tovább a szellemiben annál, mint hogy „én”-t mondunk magunkra, és tudomást 

szerzünk erről az én-ről. Csupán akkor észlelhetjük az én-t szellemileg, amikor a beavatás révén a 

testen kívülre kerülünk a születés és halál között, vagy amikor átmegyünk a halál kapuján, és ez 

lehetővé teszi, hogy visszatekintsünk a földi testünkre. De az én által mindenféle változatosság 

kifejeződhet itt a földön. És a földi életünket úgy kell berendezni, hogy lehetőséget adjon 

mindenféle változatosság kifejeződésére, ami létrejöhet a földön az emberi személyiségben. Egy 

emberi lény egy individualitást nyilatkoztat meg, egy második egy másikat, egy harmadik ismét 

egyet. Mindezek az individualitások a különböző tevékenységükben egy pontra összpontosítanak, 

az én-re. Ebben hasonlóak vagyunk, és e fókusz-pont révén, amiben hasonlóak vagyunk, mindent 

továbbadhatunk a másik embernek, mint szellemek. A tény, hogy mindannyiunknak van én-je – 

egy pont, ahol hasonlóak vagyunk –, lehetőséget teremt az emberiség közösségi életének 

fejlődésére. Az, ami eltérő valamennyiünkben, átmegy azon, ami hasonló. Következésképpen, ez 

nem abból jön létre, amit az egyes emberi individuum hozzáad a kozmikus szellemi fejlődés egész 

áramlatához, amit szellemi egyenlőségben érünk el; inkább úgy van, hogy mivel az, ami 

mindannyiunkat belehelyez egy eltérő életbe, keresztülmegy az én-ünkön, azon, ami szellemi 

bennünk, és olyasmivé válik, ami mindenkivel közös, és ez a közös jó áramlik a kozmikus fejlődés 

áramlatába. Az Egyenlőség valójában a szellemhez tartozik. 

Egyetlen emberi nemzedék sem fogja megvalósítani az életben a Testvériség, Szabadság és 

Egyenlőség hármas eszmeiségét, ha nem érti meg, hogy az ember ezt a hármasságot a testi, lelki 

és szellemi lényében hordozza. Az, hogy az emberek a 18. században képtelenek voltak erre, és ez 

a képtelenség folytatódott végig a 19. században, ez az ahrimáni-mefisztói áramlat működésének 

eredménye volt, amely az említett módon lépett a modern fejlődésbe. A 18. század összekeverte 

az Egyenlőséget, Szabadságot és Testvériséget, és mindhármat a külső fizikai életre alkalmazta. 

Az, ahogy ezt a 19. században értették, csupán szociális káoszhoz vezethet. És az emberiség egyre 

tovább fog sodródni ebbe a káoszba, ha nem fogadják be a szellemtudományt és a szellemi életet, 

amely az ember hármasságának megértéséhez vezet, és a földi élet helyreállításához a hármas 

tagolódású ember számára. 

Az embernek át kellett mennie a materializmuson. Az erői túl gyengék lettek volna a későbbi 

idők számára, ha nem megy át a materializmuson. Különös és csodálatos az emberiség fejlődése. 

Egy pillanatra tekintsünk vissza a Lemúriai korszak egy eseményére. Találunk egy bizonyos 

pillanatot a fejlődésben – ez sok-sok évezreddel korábbi időkre vonatkozik –, amikor a földi 

emberiség teljesen más volt, mint a mai. Önök ismerhetik A szellemtudomány körvonalai c. 

könyvemből a földi emberi fejlődés leírásait, hogy a különböző impulzusok csak fokozatosan 

léptek be az emberbe. Volt egy pillanat a fejlődésben, amikor megjelent az emberben az, amit ma 

mágneses és elektromos erőknek nevezünk. A mágneses és elektromos erők egy titokzatos módon 

élnek bennünk. Ezt megelőzően az ember mágneses és elektromos erők nélkül élt a földön, melyek 

azóta fejlődtek ki, szellemileg, az idegek és a vér tevékenysége között. Ezek abban az időben 

jelentek meg az emberben. A mágneses erőkkel most nem foglalkozunk, és az elektromos erőknek 

is csak egy részével. De azok az erők, melyeket megkülönböztetek a galvanizmusban, 



115 
 

voltaizmusban etc. – melyek mélyen megragadják a jelenkori kultúrát és civilizációt –, ezek az 

erők a távoli múltban kerültek az emberi organizmusba, és egyesültek az emberi élettel; és ez 

lehetővé tette számukra, hogy hosszú időn át ismeretlenek maradjanak az emberi tudat számára. 

Az ember magában hordozta őket, és ezért maradtak ismeretlenek számára külsőleg. A 

mágneses erőket és a többi elektromos erőket idővel megismertük. A galvanizmust, az érintkezési 

villamosságot, amelynek sokkal mélyebb befolyása van korunk karmájára, mint általában vélik, 

mint tudják, csak a 18-19. század fordulóján fedezte fel Galvani és Volta. Az emberek túl kevéssé 

figyelnek oda az ilyen tényekre. Gondolják csak el! Ez a Galvani egy béka lábával foglalkozott. 

„Véletlenül”, mint mondjuk, a békalábat az ablakhoz erősítette, az érintkezésbe került a vassal, és 

megrándult. Ez volt mindazoknak a felfedezéseknek a kezdete, melyek ma uralják a földet az 

elektromos áram eszközei révén. És ez csupán egy kevéssel korábban történt! Az emberek 

általában nem gondolkodnak el azon, hogy az emberiség miért nem ismerte meg ezt korábban. 

Egyszercsak előbukkan ez a gondolat egy emberben, egy teljesen különös módon; belebotlik, 

mintegy szükségszerűen. A mi materialisztikus korunkban természetesen sosem gondolkodunk el 

egy ilyen dolgon. És ez az, amiért egyáltalán semmit nem érthetünk meg a föld kialakulásáról. A 

dolog igazsága a következő: 

Miután az emberiség keresztülment a pillanaton a Lemúriai korszakban, amikor ez megjelent 

benne, vagy befogadta, az erők, melyek ma az elektromos vezetékben mennek és láthatatlanul 

magában az emberben működnek, miután e korszak elmúlt, az elektromosság az ember belsejében 

élt. Mármost a fejlődés nem egyszerűen, egyenes úton folytatódott, ahogy az emberek szeretik 

elképzelni. Úgy képzelik, hogy az idő mindig előre megy a végtelenségig. Ez egy teljesen absztrakt 

felfogás. Az igazság az, hogy az idő oly módon mozog és fordul, hogy a fejlődés folyamatosan 

megfordul és visszatér. Nem csupán a térben találunk íves mozgásokat, mint amilyen a 

lemniszkáta, hanem az időben is. 

 

 

 

A Lemúriai korszak folyamán az ember a lemniszkáta-mozgás kereszteződési pontjánál volt, 

és ez volt az az időpont, amikor magába fogadta az elektromos erő princípiumát. Átment a 

visszaívelő úton az Atlantiszi korban és, bizonyos erőkkel összefüggésben az Atlantisz utáni 

korban, és elérkezett a 18. század végére, és a 19. század elejére, pontosan arra a pontra a 

világfejlődésben, melyen a régi Lemúriai korban volt, amikor magába fogadta a kozmoszból az 

elektromosság princípiumát. Ez a magyarázata, hogyan fedezte fel Galvani az elektromosságot 

ebben a meghatározott pillanatban. Az ember mindig újra visszatér a későbbi időkben ahhoz, amit 

korábban tapasztalt. Az élet ciklusokban, ritmusokban zajlik. A materialisztikus kor közepén, 

amely kialakult a 14-15. század óta, az emberiség ezen a ponton áll a világban. Mindezen hosszú 

ideje átment, a Lemúriai korszakban. És az emberiség, mint egész, abban a pillanatban emlékezett 

az elektromosság belépésére az emberi lénybe, és aztán ennek az emlékezésnek köszönhetően 

átitatta egész civilizációját az elektromossággal. A lélek és a szellem az emberben ismét megtalálta 

azt, amit egyszer rég már megtapasztalt. 
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Az ilyen és hasonló igazságokat ismét világosan mérlegelni kell, mert csupán ezekkel az 

igazságokkal kerülhetjük el a jövőben a hanyatlást. 

Az inspirációk befolyása alatt, melyekről ma beszéltem önöknek, bizonyos elmék ilyen 

igazságokhoz jutnak. Mert a tény, hogy emberek ilyen utakon járnak, annak eredménye, hogy 

számos különböző áramlat működik az emberi fejlődésben. Ha például az, amit a templáriusok el 

akartak érni, kizárólagosan működött volna a történelemben, egy teljesen más fejlődést hozott 

volna az ember számára. Azáltal, hogy a másik áramlat – a mefisztói – is belekeveredett ebbe 

(természetesen ez az áramlat is itt volt kezdettől, de új lendületet kapott a templáriusok sorsa 

révén), az embernek korunkban el kellett jutnia a materializmushoz, épp úgy, ahogy ténylegesen 

történt. Ezek a mefisztói-ahrimáni erők szükségesek az emberiség fejlődésében. És, mint 

mondottam, bizonyos nagy elméket az az inspiráció vezette, ami a rózsakaresztes templomokból 

és forrásukból, a szellemi világból eredt, hogy felismerjék ezt a princípiumot, melyről itt beszélek. 

Ne higgyék, hogy egy nagy költő, egy igazán nagy költő, aki a szellemi világból kiindulva 

teremt, a szavait egy felületes módon hordja össze, mint az emberek gyakran képzelik! Nem, egy 

költő, mint például Goethe, tudja, mit tartalmaz a Szó, mit foglal magában; tudja, hogy a Szóban 

van valami, ami visszhangozza a szellemet a perszonális, személyes beszéden keresztül. 

„Personát” mondtam? Itt emlékeztetni kell magunkat, hogy a „persona” egy latin szó és maszkot 

jelent, amit a színész visel, s amelyen keresztülhangzik, amit mond. „Persono” azt jelenti 

„áthangozni”151. Mindez szoros kapcsolatban van a Szó fejlődésével. „Kezdetben vala a Szó, és a 

Szó vala Istennél, és Isten vala a Szó.” A Szó nem az emberben volt; mindazonáltal az emberi 

személyiség szoros kapcsolatban van vele. 

Az egész fejlődés, mint mondottuk, annyiban halad előre, amennyiben nem pusztán jó erők 

működnek, hanem mások is. És egy olyan ember, mint Goethe, a Faust-jában figyelemreméltó, 

nagy igazságokat mondott ki – noha részben tudattalanul, mindazonáltal inspiráltan. Amikor az Úr 

beszélget Mefisztóval az Égi Prológus-ban, azt mondja végül Mefisztónak, hogy nincs ellenvetése 

a működésével és befolyásával kapcsolatban [ld. még Jób könyve – a ford.]. Elismeri őt és 

megengedi neki, hogy résztvegyen a világfejlődésben. Neki köszönhető, hogy vannak olyan 

dolgok, mint csábítás és olyan befolyások, melyeknek létre kell hozniuk azt, ami rossz. De azután 

az Úr az igazi Istenfiakhoz intézi szavait, akik a helyes fejlődésen dolgoznak, és akiknek 

munkájával egyesül a másik áramlat működése. És mit mond az Úr ezeknek az igazi Istenfiaknak? 

 

De igazi istenfiak, ti, 

hadd tudjatok az élő Szépségen vigadni! 

Kedves aklába zárjon bennetek 

                                                 
151 Etimológiailag hasonló a gör. prószopon = személy, arc, felszín (ld. Kol. 3,25, személyválogatás, gör. 

prószopolempszía). 
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a születő örökkön élve, hatva, 

s mindent, mi imbolygó képként lebeg, 

rögzítsetek megálló gondolatba. (ford. Jékely Z., Kálnoky L.) 

 

 

 

Az Úr azt a közvetlen parancsot adja Fiainak, hogy helyezzék a világba a maradandó 

gondolatokat! Egy ilyen „megálló” gondolat helyeződött a világba, amikor az elektromosságot az 

emberbe ültették, és az embert ismét visszavezették a „megálló” gondolathoz, amikor felfedezte 

az elektromosság princípiumát, és elültette a materialisztikus civilizációjába. Mérhetetlenül mély 

a gondolat, melyet ezek a sorok kifejeznek: 

 

Kedves aklába zárjon bennetek 

a születő örökkön élve, hatva, 

s mindent, mi imbolygó képként lebeg, 

rögzítsetek megálló gondolatba. 

 

Ez egy mély lelki élményt jelent, érezni a „rögzülő gondolatok” titkát. Mert ekkor érezzük, 

hogy itt és ott a világban hogyan pihen meg az Örökkévaló egy rögzülő gondolat formájában, és 

hogy mi, akik a mozgás világához tartozunk, keresztül megyünk azon, ami a látszólag változékony 

formákba helyeződött mint „megálló” gondolat, ahogy a szépség, ami szüntelenül szövődik és 

dolgozik, megnyilatkoztatja magát, azért, hogy megértsük, amikor eljön a megfelelő pillanat. 

És egy megfelelő pillanat eljöhet az emberiség számára a közeli jövőben, mert el kell jönnie, 

ha az emberiség nem esik dekadenciába. Az ember megértheti, hogy keresztül kell mennie a 

következő ponton, amely a materializmust az ellentétére fordítja, a ponton, ahol a szellemi világ 

nagy gondolata beragyoghatja az emberiséget. Felkészülés történt erre azokban, akiknek karmája 

megengedte, hogy a szellemtudományhoz jöjjenek. Mert a materialisztikus korhoz, aminek meg 

kellett találnia a „megálló” gondolatot, melyet legújabb alakjában Ahriman-Mefisztó helyezett a 

modern fejlődésbe, ehhez a materialisztikus korhoz kell hozzátenni, amit tapasztalhatunk egy 

szellemileg szilárd gondolat felvételével. A szellemtudománynak kell gondoskodnia arról, hogy 

az emberiség ne mulassza el ennek a szellemi gondolatnak a megragadását. Ezért nem szabad 

ráunnunk, hogy újra és újra figyelmeztessük az embert, nehogy a fontos pillanat a 

szellemtudomány megértésére elmúljék és elvesszen.  
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Függelék 1.  

Dr. Rudolf Steiner: Goethe szellemi kinyilatkoztatása a „Zöld Kígyó és a 
Szép Liliom” című meséjében 152, 153 

 

 

 

Schiller, nagyjából a Goethével való barátságának kezdetétől, azokkal az eszmékkel foglalkozott, 

melyek Az ember esztétikai neveléséről írt leveleiben nyertek kifejezést. Eredetileg ezeket a 

leveleket Augustenberg herceghez írta, majd 1794-ben átdolgozta őket a Die Horen c. folyóirat 

számára. A gondolati irány, mely Goethe és Schiller között a beszélgetésekben és a levelezésben 

megjelent ebben az időben, újra és újra nagyjából azon eszmék körül forgott, melyek e levelekben 

megjelentek. Schiller gondolatai felvetették a kérdést: „Az emberi lelki erők milyen feltételek 

között felelnek meg a szó legjobb értelmében az emberi méltóságnak?”, és: „Szükségesnek látszik, 

hogy minden egyén magában hordozzon egy tisztán ideális emberit, legalább lehetőség szerint és 

                                                 
152 Fordította: Z. Tóth Csaba 

Forrás: GA 22, Goethes Geistesart in ihrer Offenbarung durch sein «Märchen von der grünen Schlange und der 

Lilie» (1899/1918), www.anthrowiki.at. Vö. GA 53, Ursprung und Ziel des Menschen, GA 171/6, egy konkrét 

megfejtéssel a „szép Ifjúra” vonatkozóan. Illusztrációk forrása: Basilius Valentinus, valószínűleg magyar 

származású erfurti bencés kanonok, Duodecim Claves philosophicæ (A filozófia tizenkét kulcs, ném. Zwölf 

Schlüssel), 1677, címoldalon a Hatodik, alább a Hetedik Kulcs ábrája. www.rsarchive.org  
153 Rudolf Steiner jegyzete: „Ez az esszé az átdolgozott változata a Goethe titokzatos kinyilatkoztatása című 

cikkemnek, mely az Irodalmi Magazinban (Magazin für Literatur) jelent meg 1899-ben, Goethe születésének 150. 

évfordulója alkalmából.”  

 

http://www.anthrowiki.at/
http://www.rsarchive.org/
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célként. Az egyén létezésének nagy problémája, hogy külső életének szakadatlan változásait 

összhangba hozza ennek az ideálnak a változatlan egységével.” 

Így ír Schiller a negyedik levélben. Schiller célja, hogy hidat építsen a közvetlen valóságban 

megjelenő embertől az ideális emberhez. Két impulzus létezik az emberi természetben, melyek 

visszatartják az eszményi tökéletesedéstől, ha egy kiegyensúlyozatlan módon alakulnak ki – az 

érzékek és az ész impulzusai. Ha az érzéki impulzus kerekedik felül, az ember az ösztönei és 

szenvedélyei szolgája lesz. A cselekvésbe, mely az emberi tudatból kisugárzik, belekeveredik egy 

erő, amely elhomályosítja ezt a tudatot. Az ember cselekedetei egy belső szükségszerűség 

következményei lesznek. Ha pedig az ész impulzusa uralkodik, akkor az ember el akarja fojtani az 

ösztöneit és szenvedélyeit, és átadja magát egy absztrakt szükségszerűségnek, amit nem táplál a 

belső lelki melegség. Mindkét esetben az ember ki van téve a kényszernek. Az első esetben az 

érzéki természete aláveti a szellemit; a második esetben a szellemi természete aláveti az érzékit. 

Sem az egyik, sem a másik nem adja meg az embernek a lénye lényegét, amely az anyagi és a 

szellemi között helyezkedik el, a teljes és tökéletes szabadságot. A tökéletes szabadságot csak a 

két impulzus összhangba hozásával lehet elérni. Az anyagi, érzéki természetet nem alávetni kell, 

hanem megnemesíteni; az ösztönöket és szenvedélyeket át kell hatni szellemiséggel, oly módon, 

hogy hozzájáruljanak a szellemi elem kiteljesedéséhez, ami áthatotta őket. Az észnek pedig oly 

módon kell megragadnia a lelki természetet az emberben, hogy az erejét átvigye arra, ami pusztán 

ösztönös és szenvedélyteli, s így az ember természetszerűen elérheti a céljait az ösztönéből és a 

szenvedély erejéből fakadóan. „Amikor olyasvalakire vágyunk, aki a megvetésünkre méltó, 

fájdalmasan tapasztaljuk a Természet kényszerítő erejét. Amikor ellenségesek vagyunk azzal, aki 

az elismerésünket érdemli, fájdalmasan tapasztaljuk az intellektus kényszerítő erejét. Amint 

azonban kiváltja valaki a jóindulatunkat és elismerésünket, az érzés kényszere és az ész kényszere 

egyaránt eltűnik, és szeretni kezdjük az illetőt. Akinek anyagi természete kifejezi az ész szellemi 

minőségeit, és akinek értelme kifejezi a szenvedély alaperejét, az az ember egy szabad 

személyiség.” Schiller az emberi társadalom harmonikus szociális életét a szabad személyiségekre 

alapozva szerette volna megtalálni. Számára a valóban emberhez méltó létezés problémája 

kapcsolódik az emberi szociális élet alakításának problémájával. Ez volt a válasza arra a kérdésre, 

amivel az emberiség abban az időben szembesült, amikor ő megfogalmazta ezeket a gondolatokat 

a Francia Forradalom tanulságaként (27. levél). Goethe mélyen egyetértett ezekkel az eszmékkel. 

1794. október 26-án Schiller azt írja erről az Esztétikai Levelekben: „Nagy örömmel olvastam a 

kéziratot, amit küldtél; egyszeriben magamba szívtam. Ezek a levelek élvezetesek, és ugyanolyan 

hatással vannak rám, mint egy finom ital, ami megfelel a természetünknek, és gyógyító hatással 

van az idegrendszerre. Hogyan is lehetne ez másképp, hiszen olyan összefüggő és nemes 

kifejezését találtam annak, amit régóta igaznak tekintek, részint tapasztalásból, részint az erre való 

vágyódás révén.” 

Goethe úgy találta, hogy Schiller Esztétikai Levelei mindent kifejeznek, amire vágyódott az 

életben, tudatossá válva aziránt, hogy milyennek kell lennie az emberhez méltó életnek. Ezért 

érthető, hogy a lelkében gondolatok ébredtek, melyeket a maga módján próbált kidolgozni 

Schillernek. Ezekből a gondolatokból fakadt az az írásmű, amit oly sokféleképp magyaráztak – 

nevezetesen a rejtélyes mese a „Német emigránsok beszélgetései” végén, ami megjelent a Die 

Horen-ben. Ez a mese 1795-ben jelent meg ebben a folyóiratban. Ezeknek a beszélgetéseknek, 

mint Schiller Esztétikai Leveleinek, a Francia Forradalom volt a témájuk. De a mesét nem lehet 

mindenféle kívülről vett eszmével magyarázni, hanem csak úgy, ha megközelítjük azokat a 

képzeteket, melyek Goethe lelkében éltek ebben az időben. 

Ennek a műnek a legtöbb értelmezési kísérletét tartalmazza Friedrich Meyer von Waldeck 

Heidelberg könyve, a Goethe Csodálatos Művei (Karl Wintersche Universitätsbuchhandlung 

kiadása). E könyv megjelenése óta természetesen új magyarázat-kísérletek születtek. 
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Jómagam is próbáltam behatolni a mese szellemébe, a 18. század kilencvenes éveinek 

goethei gondolati iskolájából kiindulva, és a felismeréseimet elsőként egy előadásban 

fogalmaztam meg 1891. október. 27-én, a bécsi Goethe Társaságban. Amit akkor mondtam, 

továbbgondoltam minden irányban. De minden, ami azóta tőlem kinyomtatásra került és szóban 

elmondtam a meséről, csupán azoknak a gondolatoknak a továbbvitele, amelyek megjelentek 

ebben az előadásban, és a Beavatás kapuja c. misztériumdrámámban, mely 1910-ben jelent meg.  

Tekintsünk a mese gondolati magvára ezekben a Beszélgetésekben, melyeknek a 

konklúzióját alkotja. Goethe a Beszélgetésekben elmondja egy bizonyos család történetét, amely 

a háború által pusztított térségekből menekül. E család tagjai közötti beszélgetésekben él mindaz, 

ami Goethe képzetvilágában ösztönzőleg hatott a Schillerrel való eszmecserék során. A 

beszélgetések két központi gondolat körül forognak. Az egyiket azok az emberről alkotott 

képzetek vezérlik, melyek arra késztetik őt, hogy higgyen az élete eseményei közötti bizonyos 

kapcsolat létezésében – egy kapcsolatban, ami áthatolhatatlan az anyagi jelen törvényeinek. Az 

ezzel kapcsolatos történetek részben képzeletbeliek, részben pedig tapasztalatokat írnak le, melyek 

egy „csodás” elemet látszanak megnyilatkoztatni, szemben a természeti törvénnyel. Goethe nem 

úgy írja le ezeket, mint egy babonára való hajlam következményét, hanem egy sokkal mélyebb 

indítékra mutat rá. Az a megnyugtató, misztikus érzés, amely számosak sajátja, amikor hallanak 

valamiről, amit nem lehet megmagyarázni a természeti törvény által irányított korlátozott ész által, 

ez teljesen idegen volt Goethe számára. De újra és újra szembesült a kérdéssel: vajon az emberi 

lélek számára létezik-e lehetőség, hogy függetlenítse magát azoktól a képzetektől, melyek a puszta 

érzékleti felfogásból származnak, és észleljen egy érzékfeletti világot, egy tisztán szellemi 

felfogásmóddal? Egy ilyen megismerési képesség iránti impulzus természetesen lehet egy 

normális emberi törekvés, ami ezzel az érzékfeletti világgal való kapcsolaton alapszik – egy 

kapcsolaton, ami rejtve van az érzékek és a hozzájuk kötött gondolkodás előtt. És a tendencia azon 

tapasztalások felé, melyek átlépik a természeti kapcsolatokat, csupán egy gyerekes elferdülését 

jelentik ennek az igazolható kapcsolatnak az ember és egy szellemi világ között. Goethét érdekelte 

a lelki tevékenységnek ez a különös iránya, amikor inkább ennek az elfogultságnak adott kifejezést 

a kedves babonák iránt, mint a mesék és történetek tényleges tartalma iránt, melyeket ezek a 

tendenciák tápláltak az egyszerű lelkekben. 

A második központi gondolatból származó képzetek az emberi morális élettel kapcsolatosak, 

az indítékkal, mely nem az anyagi létezésből származik, hanem olyan impulzusokból, melyek az 

embert az anyagi-érzéki létezés hatásai fölé emelik. Ebben a szférában az erők érzékfeletti világa 

lép az ember lelki életébe. 

A szálak, melyek végül az érzékfelettibe vezetnek, mindkét központi gondolatban 

megjelennek. És ezek felvetik a kérdést az ember benső lényéről, egyik oldalon az emberi lélek és 

az érzékleti világ, másik oldalon az érzékfeletti világ közötti kapcsolatot illetően. Schiller egy 

filozófiai jelleggel közelítette meg ezt a kérdést az Esztétikai Levelekben; az absztrakt filozófia 

nem Goethe útja volt. Neki egy képet kellett kialakítania arról, amit írt, mint pl. a Mese a Zöld 

Kígyóról és a Szép Liliomról esetében. Goethe imaginációjában a különböző emberi lelki erők a 

mese figuráinak alakjába öltöznek, és az ember teljes lelki életét és lelki törekvéseit személyesíti 

meg ezeknek a figuráknak az élményei és élete. Amikor ilyesmiről beszél valaki, fel kell készülnie 

az ellenvetésre, amely bizonyos körökből érkezik, akik az ilyen jellegű alkotást kiemelik az imagi-

náció, a fantázia birodalmából, és absztrakt fogalmak művészietlen, szimbolikus kifejeződésévé 

teszik; a figurák elhagyják a valódi életet és átalakulnak szimbólumokká vagy allegóriákká, ami 

már nem tartozik a művészet körébe. Az ilyen ellenvetés azon a felfogáson alapul, hogy az emberi 

lélekben csak absztrakt eszmék élhetnek, amennyiben elhagyja az érzékleti anyagiság birodalmát. 

Nem vesznek tudomást a tényről, hogy van egy élő érzékfeletti észlelési mód, ugyanúgy, ahogy 

van az érzékleti. És a mesében Goethe a figuráival az érzékfeletti észlelések birodalmában mozog, 

nem az absztrakt fogalmakéban. Amit itt mondunk ezekről a figurákról és élményeikről, az 
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semmilyen értelemben nem olyasmi, hogy ez a figura ezt jelenti, a másik pedig amazt. Egy ilyen 

szimbolikus értelmezés a lehető legtávolabb áll ennek az esszének a nézőpontjától. Ezért a 

Lámpásos Öreg és a Lidércek a mesében nem többek, és nem kevesebbek, mint a képzelet alakjai, 

ahogy megjelennek az írásműben. Teljes mértékben szükséges azonban, hogy figyelembevegyük 

a jellegzetes gondolati impulzusokat, melyek arra indították a költő képzeletét, hogy ilyen 

figurákat teremtsen. Goethe tudata természetesen nem egy absztrakt formában ragadta meg ezeket 

a gondolati impulzusokat. Ő imaginatív alakokban fejezte ki magát, mert géniuszának bármilyen 

absztrakt gondolatforma túlságosan üres lett volna. A gondolati impulzusnak, mely Goethe 

lelkének mélyrétegeiben lebegett, imaginatív alakban kellett kifejeződnie. A gondolat, mint köztes 

állapot, csak lelkének tudattalanjában él, és irányt ad az imaginációnak. A goethei mese 

tanulmányozójának szüksége van a gondolati tartalomra, mert egyedül ez képesítheti a lelkét, hogy 

kövesse Goethe teremtő képzeletét az „újrateremtő” imaginációban. E gondolat tartalmába való 

belenövekedés folyamata nem többet, és nem kevesebbet idéz elő, mint az észlelés belső szervének 

idomulását, hogy képesek legyünk abban az atmoszférában élni, amit Goethe szellemileg 

belélegzett, amikor létrehozta a meséjét. Ez azt jelenti, hogy ugyanarra a lelki világra irányítjuk a 

tekintetünket, mint Goethe. Goethe számára e lelki világból élő szellemi formák bukkantak elő, és 

nem absztrakt filozófiai eszmék. Ami ezekben a szellemi formákban él, az él az emberi lélekben 

is. 

Az a felfogásmód, amely áthatja a mesét, megjelenik a Beszélgetésekben is. Az itt tárgyalt 

fejtegetésekben az emberi lélek a két világszféra felé fordul, melyek között az emberi élet 

elhelyezkedik – az anyagi és az érzékfeletti szféra felé. Az ember mélyebb természete arra 

törekszik, hogy helyes viszonyt alakítson ki mindkét szférával, annak érdekében, hogy elérje a 

szabad lelki megértését annak, ami az emberhez méltó, és építsen egy harmonikus szociális életet. 

Goethe érezte, hogy amit napvilágra hozott az elbeszélésekben, nem teljesen fejeződik ki a 

Beszélgetésekben. A mese mindent felölelő képében azokat az emberi lelki problémákat hozta elő, 

melyekre a tekintete irányult, közelebb a szellemi élet felmérhetetlenül gazdag világához. A 

törekvést a valóban emberhez méltó élet feltételére, melyre Schiller hivatkozott, és amelyre Goethe 

vágyódott, a mesében az Ifjú személyesíti meg. Házassága a Liliommal, aki megtestesíti a 

Szabadság világának megvalósulását, az egyesülést jelenti azokkal az erőkkel, melyek az emberi 

lélekben szunnyadnak, s amikor felébrednek, elvezetnek a szabad személyiség igazi belső 

élményéhez. 

* * * * 

A „Lámpásos Ember” fontos szerepet játszik a mese cselekményében. Amikor lámpásával a 

sziklahasadékokba megy, arról kérdezik, mi a legfontosabb a titkok közül, melyeket ismer. Ő azt 

válaszolja: „A nyilvánvaló”, és amikor kérdezik tőle, hogy elárulja-e, azt válaszolja, „Mihelyst 

megtudom a negyediket”. Ezt a negyedik titkot azonban ismeri a Zöld Kígyó, aki az Öreg fülébe 

súgja. Nem kétséges, hogy ez a titok arra vonatkozik, amire a mese mindegyik figurája vágyódik. 

Ennek teljesülése megjelenik a mese végén. Egy kép ábrázolja az utat, melyen az emberi lélek 

egyesül a természetének földalatti erőivel. Ennek eredményeként a lelki kapcsolat az 

érzékfelettivel – a Liliom birodalmával – és az anyagival – a Zöld Kígyó birodalmával – olyannyira 

helyreáll, hogy a lélek mind tapasztalásában, mind cselekedeteiben szabadon befogadja mindkét 

régió impulzusait. Az egyesülés mindkét régióval arra képesíti a lelket, hogy megvalósítsa igazi 

lényét. Feltételezhető, hogy az Öregember tudja ezt a titkot, mivel ő az egyetlen figura, aki mindig 

ura a körülményeknek; minden az ő irányításától és útmutatásától függ. Mit mondhatott a Kígyó 

az Öregembernek? Az Öreg tudja, hogy a Kígyót fel kell áldozni ahhoz, hogy a régóta keresett célt 

elérjék. De ez a tudása nem feltétel nélküli. Várnia kell, míg a Kígyó a természete mélységeiből 

fakadóan éretté válik az áldozatra. Az emberi lelki élet belső irányulásában van egy erő, amely a 

lelki fejlődést a szabad személyiség feltételeihez vezeti. Ennek az erőnek az a feladata, hogy utat 

biztosítson a szabad személyiség eléréséhez. Amikor ezt eléri, a feladat teljesül. Ez az erő 
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kapcsolatba hozza az emberi lelket az élettapasztalatokkal. Ez átalakítja benső bölcsességgé 

mindazt, amit a tudomány és az élet megjelenít, és a lelket egyre érettebbé teszi az óhajtott szellemi 

célra. Amikor ezt eléri, elveszti a jelentőségét, mert megalapozza az ember viszonyát a külső 

világhoz. A célnál azonban minden külső impulzus átváltozik a lélek belső impulzusává, és itt 

ennek az erőnek fel kell áldoznia magát, fel kell függesztenie működését; anélkül, hogy 

elkülönülne a saját létezésétől, most tovább kell élnie az átalakult emberben, mint fermentum, 

amely áthatja a lelki élet többi részét. Goethe szellemi szemlélete különösképpen ezzel az erővel 

foglalkozott az emberi élet területén. Látta ezt működni az élettapasztalatokban és a tudományban. 

Ennek alkalmazását akarta látni, egy absztrakt cél előítéletes eszméinek vagy elméleteinek 

beavatkozása nélkül. Ez a cél maguknak a tapasztalásoknak az eredménye kell legyen. Amikor a 

tapasztalások megérnek, ezeknek kell létrehozniuk a célt. Nem silányulhatnak el egy eleve 

elrendelt vég által. Ezt a lelkierőt személyesíti meg a Zöld Kígyó, amely aranyat eszik – 

bölcsességet, amely az életből és a tudományból származik, melynek a lélek által kell működnie, 

hogy a bölcsesség és a lélek eggyé váljék. Ezt a lelkierőt fel kell áldozni egy megfelelő pillanatban; 

ez hozza az embert a céljához, teszi őt szabad személyiséggé. A Kígyó azt suttogja az 

Öregembernek, hogy fel fogja áldozni magát. Közöl vele egy misztériumot, ami megnyilatkozik 

neki, de amellyel nem kezdhet semmit, míg nem teljesül a Kígyó önkéntes döntése. Azután ez a 

lelki erő megszólal az emberben, ahogy a Kígyó beszél az Öregemberhez, „Eljött az idő!”, mert a 

lélek számára megvalósul az élettapasztalat átalakulása életbölcsességgé; újra megvalósul a 

harmónia az anyagi és az érzékfeletti között. Az Ifjú még éretlen a kapcsolatra az érzékfeletti 

világgal, és ez megbénítja, legyengíti. Majd az élet visszatér belé és egybekel a Liliommal, amikor 

a Kígyó – a lelki tapasztalás – feláldozza magát. Így a beteljesülés megvalósul. Az idő most eljött, 

hogy a lélek felépítse a hidat a folyó két oldala között. Ez a híd a Kígyó saját szubsztanciájából 

épült. Mostantól kezdve az élet tapasztalása nem különül el a létezéstől; többé nem irányul pusztán 

a külső, érzékleti világra, mint korábban. Ennek belső, lelki erővé kell válnia, amely mint olyan, 

nem tudatosan érvényesül, hanem csupán egy kölcsönös megvilágításban működik az ember benső 

lényének anyagi és érzékfeletti életében. Ezt a feltételt a Kígyó biztosítja. De a Kígyó maga 

mégsem adhatja át az Ifjúnak az adományokat, melyek által képes birtokba venni az új királyságot. 

Ezeket az adományokat a Három Király adja át az Ifjúnak. A Rézkirálytól kapja a kardot a 

paranccsal: „Vedd a kardot a bal kezedbe, és tartsd a jobbod szabadon.” Az Ezüstkirály a jogarát 

adja neki, ezekkel a szavakkal: „Legeltesd a bárányomat!” Az Aranykirály a tölgylombkoszorút 

helyezi a fejére, mondván: „Fogadd a Legmagasabbat.” A negyedik király, aki a másik három 

keverékéből áll, rézből, ezüstből és aranyból, élettelenül omlik a földre. Az emberben, aki úton 

van, hogy szabad személyiséggé váljon, három lelki erő ötvöződik: akarat (réz), érzés (ezüst), 

megismerés (arany). A létezés folyamán az élettapasztalás megnyilatkozásai adják a léleknek 

mindazt, amit e három erő működéséből magába fogad. Az Erő a Jóságon keresztül 

megnyilatkozik az akaratban; a Szépség megnyilatkozik az érzésben; a Bölcsesség megnyilatkozik 

a megismerésben. Az ember azáltal különül el a „három személyiség” állapotától, hogy ez a három 

erő ötvöződik a lelkében; azon a fokon éri el a szabad személyiséget, melyen befogadja az 

adományokat mind a három sajátos természetű erőtől, teljes tudattal, és szabad, tudatos 

tevékenységgel egyesíti őket saját lelkével. Ekkor az akarat, érzés és megismerés adományainak 

kaotikus ötvözete, amely korábban uralkodott felette, széthullik. 

Az Aranykirály a Bölcsesség Királya. Az arany személyesíti meg a bölcsességet bizonyos 

formában. Már leírtuk a bölcsesség működését az élettapasztalásban, ami végül feláldozza magát. 

De a Lidércek is megragadják az aranyat a maguk módján. Az emberben létezik egy lelki minőség 

– ez számosakban rendellenesen fejlődik, és megtölti az egész emberi lényt –, mely által az ember 

képes befogadni minden bölcsességet, amit az élet és a tudomány nyújt. De ez a lelki minőség nem 

törekszik arra, hogy teljesen egyesítse a bölcsességet a belső élettel. Ez egyoldalú tudás marad, 

mintegy eszköze a dogmának vagy a kritikának; ragyogóvá teszi az ember megjelenését, vagy egy 

egyoldalú előmenetelhez segíti az életben. Nem tesz erőfeszítést, hogy egyensúlyt teremtsen a 
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külső tapasztalás területén. Babonássá válik, ahogy Goethe leírta az Emigránsok Csodás Meséi-

ben, mert nem törekszik harmóniára a Természettel. Ez az erő tudássá válik, mielőtt életté válna a 

lélek belső lényében. Ezt az erőt szeretik hordozni a hamis próféták és szofisták egy életen 

keresztül. Minden próbálkozás a goethe-i tétel befogadására, hogy „Az embernek fel kell adnia a 

létezését, ha létezni akar”, idegen tőlük. A Kígyó, az önzetlen élettapasztalat, ami a szeretet 

kedvéért kifejleszti a tudatos bölcsességet, feladja létezését, hogy hidat építsen az anyagi és 

szellemi létezés között. 

Az Ifjút egy ellenállhatatlan vágy hajtja a Szép Liliom birodalmához. Mi jellemzi ezt a 

birodalmat? Noha az emberek a legmélyebben vágyakoznak a Liliom világára, ezt csak bizonyos 

időnként érhetik el, mielőtt a híd felépül. Délben a Kígyó, még az áldozata előtt, egy ideiglenes 

hidat épít az érzékfeletti világba. Este és reggel az emberek az Óriás árnyékán kelhetnek át a 

folyón, mely elválasztja az érzékleti létezést az érzékfelettitől – az Óriás az imagináció és az 

emlékezet erőit jelenti. Bárki, aki a szükséges belső képességek nélkül közelíti meg az érzékfeletti 

világ uralkodóját, kárt tesz magában, mint az Ifjú. A Liliom is vágyik a másik világba. A Révész, 

aki átviszi a Lidérceket a folyón, bárkit áthozhat az érzékfeletti világból, de senkit nem vihet oda. 

Az embernek, aki kapcsolatba akar kerülni az érzékfeletti világgal, először ki kell fejlesztenie 

benső lényét e világ irányában az élettapasztalat révén, mert az érzékfeletti világot csupán szabad 

szellemi tevékenységgel lehet megragadni. 

Az Aforizmák kifejezik Goethe véleményét erről a célról: „Minden, ami anélkül teszi 

szabaddá a szellemünket, hogy önmagunk urává tenne bennünket, ártalmas.” A másik aforizma: 

„Aki szeret parancsolgatni, annak kötelessége előbb magának parancsolni.” A tiszta érzékfeletti 

tevékenység birodalma – Schiller „ész-impulzusa – a Liliom; a tiszta érzékleti-materiális 

birodalom – Schiller „érzéki-impulzusa” – a Kígyó otthona, mielőtt feláldozza magát. A Révész 

bárkit áthozhat az érzékleti birodalomba, de nem vihet át senkit a szellem birodalmába. Minden 

ember önkéntelenül száll alá az érzékfeletti világból. De csak akkor alakíthatnak ki egy szabad 

egyesülést ezzel az érzékfeletti világgal, ha át akarnak kelni a feláldozott élettapasztalat hídján. Ez 

az egyesülés független az „időtől”, a lélek minden önkéntelen körülményétől. Mielőtt ez a szabad 

egyesülés létrejön, a léleknek két önkéntelen körülménye létezik, amelyek képessé teszik az 

embert az érzékfeletti világ, a szabad személyiség birodalmának elérésre. Az egyik ilyen feltétel a 

teremtő imaginációban vagy fantáziában van jelen, amely az érzékfeletti tapasztalás tükröződése. 

A művészetben az ember az érzékleti létezést az érzékfelettihez kapcsolja. Az ember a 

művészetben is szabad, teremtő lélekként nyilatkozik meg. Ezt ábrázolja a mesében az átkelés, 

amit a Kígyó délben tesz lehetővé. A Kígyó jelképezi az élettapasztalást, amely még nem kész az 

érzékfeletti létezésre. A lélek másik feltételét az adja, amikor az ember tudatos lelke – az Óriás az 

emberben a makrokozmosz képe – elhomályosul, amikor a tudatos állapot elhomályosodik és 

elhalványul oly módon, hogy babonássá, hallucinációvá, médiumi transszá válik. A lelki erő, ami 

ily módon egy elhomályosult tudatban létezik, Goethe számára az, ami erőszakkal és 

despotizmussal lejtőre teszi az embereket, és egy forradalmi értelemben akarja vezetni őket a 

szabadság állapotába. Az ideális állam felé törekvés a forradalmakban homályosan él; ez olyan, 

mint az Óriás árnyéka, amely hajnali és esti szürkületkor terül a folyó fölé. Az Óriás ezen 

eszméjének pontos bizonyítéka, amit Schiller ír Goethének 1794. október 16-án. Goethe épp egy 

utazásán volt, melyet meg akart hosszabbítani Frankfurtig. Schiller azt írja: „Valóban örömmel 

értesültem, hogy még távol vagy a Main környékétől. Az Óriás árnyéka kinyújthatja durva kezeit 

föléd.” Az Óriás és árnyéka az önfejűséget, a történeti események felelőtlen „laissez-fair”-jét 

személyesíti meg, az elhomályosult tudatú emberrel az oldalán. Az ilyen történésekhez vezető lelki 

impulzusok bizonyosan társulnak a babonára és kriminalisztikus ideológiára hajló tendenciával. 

Az Öregember lámpásának a jellegzetessége, hogy csak ott képes világosságot adni, ahol 

más fény van. Eszünkbe jut itt egy régi misztikus mondás, amelyet Goethe idéz: „Ha a szemnek 

nem volna fénytermészete, sosem láthatná a napot; ha Isten ereje nem volna bennünk, hogyan 
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örülhetnénk az isteninek?” Ahogy a lámpás nem ad fényt a sötétben, úgy a bölcsesség, a 

megismerés fénye sem világít annak, aki nem alakítja ki ehhez a megfelelő szervet, a benső fényt. 

Amit a lámpás jelent, még érthetőbbé válik, ha megfontoljuk, hogy ez a maga módján fényt vethet 

arra, ami a Kígyóban kialakul, mint elhatározás, de amit előbb meg kell ismerni a Kígyó önkéntes 

elhatározásából. Ennek a lelkek belső tapasztalásából kell fakadnia, az emberiség történeti élete 

folyamán. De az emberi erőfeszítés célját, melyre ez mutat, csak az élettapasztalás feláldozásának 

konkrét valóságában lehet elérni. Mindaz a tanulság, amit a történeti múlt tanít az embernek, 

mindaz a misztikus és vallási tapasztalás, ami képesíti őt, hogy beszéljen az érzékfeletti világgal 

való kapcsolatról – mindez a végső beteljesedését csak az élettapasztalás feláldozása által találhatja 

meg. Az Öregember mindent megváltoztathat a lámpásával oly módon, hogy az felvesz egy új 

életet szolgáló formát, de a tényleges fejlődés az élettapasztalás megérlelődésétől függ. 

Az Öregember felesége az, akinek a keze a zálog a folyónak az adósságért, mellyel tartozik. 

Ez az asszony személyesíti meg az észlelés és fogalomalkotás emberi erőit, ugyanígy az emberiség 

múltjának emlékezetét. Ő az Öregember társa, akinek segítségével a férje birtokolja a fényt, és 

képes megvilágítani, ami már a külső valóságban megnyilvánul. De a fogalomalkotás és az 

emlékezés erői nem egyesülnek az életben a konkrét erőkkel, melyek az egyes ember fejlődésében 

és az emberiség történeti életében működnek. A fogalomalkotás és az emlékezés erői 

hozzátapadnak a múlthoz; konzerválják a múlt dolgait, úgy, hogy mindent maguknak követelnek, 

ami a jelenben kialakul és fejlődik. A feltételek – az emlékezet által fenntartva –, melyekben az 

egyén és az emberi faj mindig él, ennek a lelkierőnek a kikristályosodásai. 

Schiller ír róluk az Esztétikai Levelek harmadik részében: „Az embert ebbe az állapotba a 

körülmények hatalma vezette, mielőtt szabadon megválaszthatta saját helyzetét. Mielőtt az Ész 

Törvénye szerint járt volna el, a Természeti Törvény szerint kellett cselekednie.” A folyó 

elválasztja a két birodalmat, a szabad szellemi tevékenység érzékfeletti létezését, és az anyagi élet 

szükségszerűségének létezését. A tudattalan lelki erők – a Révész – viszik az embert – akinek 

eredete az érzékfeletti birodalomban van – az anyagi világba. Itt először egy olyan birodalomban 

találja magát, amelyben a képzetalkotás és emlékezés erői megteremtették a feltételeket, melyek 

között élnie kell. De ezek elválasztják őt az érzékfeletti világtól; érzi, hogy ezek visszatartják, 

amikor meg kell közelítenie az erőt – a Révészt –, amely tudattalanul áthozza őt az érzékfeletti 

világból az anyagi-érzékleti világba. Csupán akkor törheti meg ezt az erőt, amely e feltételek közé 

hozta, és amely a szabadságától való megfosztottságban nyilvánul meg, ha a „föld gyümölcseivel”, 

azaz mondhatni az önálló életbölcsességgel megszabadítja magát a kényszerű feltételek 

kötelességétől. Ha nem így tesz, akkor a feltételek – a folyó vize – elveszik tőle az egyéni 

bölcsességét. Elmerül a lelki lényében. 

A folyónál áll a Szentély, vagy Templom, melyben az Ifjú és a Liliom összeházasodnak. Az 

érzékfelettivel való „házasság”, a szabad személyiség megvalósítása, lehetséges az emberi 

léleknek, akinek erői egy megfelelő állapotba kerülnek, mely a szokásos állapothoz képest egy 

átalakulást jelent. Az élettapasztalás, amit korábban a lélek megszerzett, így olyannyira megérett, 

hogy az erre irányuló erő többé nem merül ki az emberben az érzékleti világhoz való 

alkalmazkodásban. Ez az erő annak tartalmává válik, ami képes az ember belső lényébe áramlani 

az érzékfeletti világból oly módon, hogy a materiális, érzékleti világban az érzékfeletti impulzusok 

beteljesülésévé válik. A lélek eme állapotában azok az emberi szellemi erők, melyek korábban 

téves vagy egyoldalú csatornákon áradtak, új jelentőséget kapnak a jellemben, mint egészben – ez 

a jelentőség megfelel a tudat magasabb állapotának. A Lidércek bölcsessége például, mely 

korábban az érzékleti világtól elszabadultan létezett és a babonás vagy kaotikus gondolkodásban 

kóborolt, most arra szolgál, hogy megnyissa a Palota kapuját, ami azt a lelki állapotot fejezi ki, 

melyben az akarat, érzés, gondolkodás kaotikus ötvözete bilincsben tartotta az embert, egy szűk 

belső életben, mely elszakadt az érzékfeletti világtól. 
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Goethe az írásmű csodálatos képeiben, szellemi látomásában megközelítette az emberi lélek 

fejlődésének egész panorámáját, melyben az érzékfelettitől elidegenedett tudat elér a tudatnak 

azokra a csúcsaira, ahol az érzékleti világbeli életet áthatja az érzékfeletti, szellemi világ, 

olymértékig, hogy a kettő eggyé válik. Ezt az átalakulási folyamatot látta Goethe lelke a finoman 

szövődő fantázia-alakokban. A Német emigránsok beszélgetései révén felragyog a fizikai világ és 

az érzékfeletti tapasztalás világ viszonyának problémája, mely utóbbi mentes minden érzékleti 

elemtől, s ennek következményei vannak az ember közösségi életére. Ez a probléma 

messzemenően megoldódik a mese végén, a költői képek panorámájában. Az összes többi részlet 

élő megértését kialakíthatják azok, akik felismerik, hogy a mese az emberi lelki élet képi 

kifejeződése, amint az érzékfeletti világ felé törekszik. Schiller ezt teljesen felismerte. Azt írja: „A 

mese tele van színekkel és humorral, és úgy gondolom, hogy a legbájosabb kifejezését adtad 

azoknak az eszméknek, melyekről egyszer beszéltél, amikor az erők kölcsönös összjátékáról 

beszéltél és egymásra adott reakciójukról.” Még akkor is, ha elutasítják, hogy az erőknek ez a 

kölcsönös összjátéka különböző emberek erőire vonatkozik, elismerhetjük a jólismert goethe-i 

igazságot, hogy bár a lelki erők bizonyos szempontból megoszlanak a különböző emberek között, 

ezek semmi mások, mint a kollektív emberi lélek különböző sugarai. És amikor a különböző 

emberi természetek együttműködnek egy közös létezésben, akkor ebben a kölcsönös akció-reak-

cióban nem más nyilatkozik meg, mint a változatos erők és hatások képe, melyek kölcsönös 

viszonylatai az egyetlen egyéni lényt, az Embert alkotják. 

 

Függelék 2.  

Rudolf Steiner: A Rejtelmek, Goethe karácsonyi és húsvéti költeménye154 

 

Aki ma éjjel a kölni dómban járt, három, fénnyel írott betűt láthatott ott: C. M. B. Ez a három betű, 

mint ismeretes, a keresztény egyház hagyományai szerint a három szent király: Gáspár, Menyhárt 

és Boldizsár nevét jelenti [Caspar, Melchior és Balthasar; a szerk.] Köln számára ezek a nevek 

                                                 
154 Rudolf Steiner német nyelvű előadása megtalálható összegyűjtött műveinek 98. kötetében, Natur- und 

Geistwesen – ihr Wirken in unserer sichtbaren Welt, 7. előadás. Az előadás magyar fordítása – a 

költemény néhány versszakával – az alábbi kötetben található: Rudolf Steiner Megismerés és halál 

(Budapest, Genius, 1945). A költemény teljes magyar fordítása a Dóczi Lajos Munkái – Goethe 

költeményei c. kötetben jelent meg utoljára (Budapest, Lampel R., 1906). 
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mélységes jelentőségű emlékeket hívnak életre. Régi monda szól arról, hogy a három szent király 

csontjait, miután püspökök lettek, és meghaltak, bizonyos idő múlva idehozták Kölnbe. Ezzel 

kapcsolatban egy másik monda elmeséli, hogy egy dán király jött egyszer Kölnbe és három koronát 

hozott a szent királyoknak. Amikor újból hazatért, álmot látott: megjelent álmában a három király, 

és három serleget nyújtott feléje. Az első serlegben arany volt, a másodikban tömjén, a 

harmadikban pedig mirha. Amikor a dán király felébredt, a királyok eltűntek, a három serleg 

azonban ott volt. Ezek megmaradtak az álomból. 

Ebben a mondában rendkívüli mélység rejlik. A király álmában a szellemi világba való 

betekintésig emelkedik, ahol is tudomására jut, hogy a három királynak – vagyis annak a három 

keleti mágusnak, akik Jézus Krisztus születésénél aranyat, tömjént és mirhát áldoztak – mi a 

szimbolikus jelentősége. És ebből a megismerésből maradandó jó származik részére: az a három 

erény, amit az arany, a tömjén és a mirha jelképez. Az arany az önmegismerést; a tömjén a 

jámborságot, azaz a benső Én jámborságát, lehet odaadásnak is nevezni; és a mirha az Én 

tökéletesedését, az Én fejlődését, vagy akár az örökkévalónak az Énben való megőrzését jelenti. 

Hogyan lehetséges, hogy a király ezeket az erényeket a másik világból, mint ajándékokat 

megkaphatta? Úgy, hogy megpróbálkozott egész lelkével behatolni azokba a mély titkokba, 

amelyeket a Krisztus Jézusnak ajándékokat áldozó három király személye szimbolikusan magában 

foglal. 

A Krisztus-legendáknak sok-sok vonása van, melyek mélyen feltárják sokrétű jelentőségét 

annak, amit a Krisztus-princípium jelent és amit a világban véghez kell vinnie. A Krisztus-

legendák egyik legmélyebb vonásához tartozik a három mágusnak, a három keleti királynak 

imádása és áldozata. De a keresztény tradícióknak ehhez az alapvető szimbólumához csak 

mélységes megértéssel szabad közelednünk. Később az a nézet alakult ki, hogy a három király 

közül az első az ázsiai népeket reprezentálja, a második az európai népeket, a harmadik pedig az 

afrikai népek képviselője. Ahol a kereszténységet, mint a földi harmónia vallását akarják 

megérteni, ott a három királyban, és hódolatukban, mindjobban a világ különböző áramlatainak és 

vallásos irányzatainak az Egy-princípiumban, a Krisztus-princípiumban való egyesülését látják. 

Azok, akik annakidején, amikor ez a legenda ilyen formát öltött, behatoltak az ezoterikus 

kereszténység misztériumi lényegébe, a Krisztus-princípiumban nemcsak azt az erőt látták, mely 

az emberiség fejlődésébe belenyúlt, hanem abban a lényben, aki a názáreti Jézusban megtestesült, 

kozmikus világerőt láttak. Olyan erőt, ami messze felülmúlja a mostani időkben uralkodó emberit. 

Ezek a Krisztus-princípiumok azt az erőt látták, amely jóllehet az ember eljövendő fejlődésének 

távoli embereszményét állítja elénk, mégis olyan eszményt, melyet az ember csak úgy közelíthet 

meg, ha az egész világot igyekszik szellemével átfogni. Az emberben egyelőre egy kicsi lényt, 

kicsi világot, egy mikrokozmoszt láttak, aki azonban képmása a makrokozmosznak, a nagy, 

mindent átfogó világnak, ami mindazt magában foglalja, amit az ember közvetlenül külső 

érzékszerveivel észlelni: szemeivel látni, füleivel hallani tud, de mindazokat is, amit a szellem a 

legalsóbb foktól a legtisztábban látó szellemi fokig tapasztalhat. Mert így nyilatkozott meg az első 

időkben a világ az ezoterikus kereszténynek. Mindaz, ami az égboltozat és földünk folyamataiban 

végbemegy, amit mint dörgést és villámlást, vihart, esőt és napsütést észlelt, amit mint csillagok 

járását, Nap és Hold felkelését és lenyugvását látott, mindaz számára olyan volt, mint kifejező 

mozdulat, mint mimika, mint egy szellemi történésnek külső kifejeződése. 

Az ezoterikus keresztény úgy tekintette a világépítményt, mint az emberi testet. Ha az emberi 

testet nézte, látta, hogy az különböző tagokból áll: fejből, törzsből, végtagokból, stb. tevődik össze. 

Amikor az emberi testet nézte, a kar mozgását, a szem mozgását, az izomzat mozgását láthatta, de 

a tagok mozgása neki a belső lelki-szellemi élmények kifejeződését jelentették. És úgy, ahogyan 

az ezoterikus keresztény az ember tagjaiban, és azok mozgásában az emberben lévő örökkévalót, 



127 
 

a lelkét pillantotta meg, úgy a csillagok járásában, a csillagokból felénk áradó fényben, a Nap és a 

Hold felkeltében és lenyugvásában a teret átható isteni-szellemi lények külső kifejeződését látta. 

Mindezen természeti események számára az istenek tettét, az istenek mozdulatát, az isteni-

szellemi lények mimikáját jelentették. Ugyanezt jelentette neki mindaz is, ami az emberi nemben 

történik, amikor az emberek szociális közösséget alkotnak, erkölcsi törvényeknek vetik alá 

magukat, cselekedeteiket maguk közt törvényekkel szabályozzák, s a természet erőiből maguknak 

szerszámokat kovácsolnak. A természet erőiből bár, de olyan formában, ahogyan a természet 

közvetlenül azt nem adta nekik. Mindaz, amit az ember többé-kevésbé öntudatlanul tesz, az 

ezoterikus kereszténynek úgy tűnt fel, mint benső isteni-szellemi lények működésének külső 

kifejeződése. 

Az ezoterikus keresztény azonban nem elégedett meg olyan általános formákkal, hanem 

rámutatott a világ fiziognómiájának, a világ-mimikának bizonyos mozdulataira, és ezekben 

egészen meghatározott kifejeződését látta a szellemiségnek. Ha a Napra nézett, azt mondta: a Nap 

nem csupán külső, fizikai test, ez a külső fizikai naptest egy lelki-szellemi lénynek a teste. Teste 

azoknak a lelki-szellemi lényeknek, akik szabályozói, vezetői mindannak is, ami az emberi 

szociális életben történik, ami az emberek egymás közti törvényszerű magatartása. Ha az 

ezoterikus keresztény felnézett a Napra, akkor abban az ő Krisztusának külső megnyilatkozását 

tisztelte. S Krisztus elsősorban mint a Nap lelke volt számára jelentőségteljes, mert az ezoterikus 

keresztény így gondolkodott: kezdettől fogva a Nap volt Krisztus teste, de az emberek a Földön, 

és maga a Föld sem volt még elég érett ahhoz, hogy a Napból kiáradó szellemi fényt, a Krisztus-

fényt magába foglalhassa. Ezért az embereket először elő kellett készíteni a Krisztus-fény 

befogadására. 

A Holdra az ezoterikus keresztény csak másodsorban nézett fel. Látta, hogy ez gyengébben, 

mint maga a Nap, de visszasugározza a napfényt, s azt mondta: Ha fizikai szememmel a Napba 

nézek, a sugárzó fény elvakít, ha a Holdra nézek, nem káprázom, a Hold a sugárzó napfényt 

letompítva adja vissza. Ebben a legyengített napfényben, ebben a Földre sugárzó holdfényben látta 

az ezoterikus keresztény a régi Jehova-princípiumnak a fiziognómiai kifejeződését. És így szólt: 

Mielőtt a Krisztus-princípium, az igazságnak napja, a Földön megjelenhetett, a Jehova-

princípiumnak kellett az igazságnak ezen világosságát – a törvényben letompítva – előkészítőleg 

a Földre leküldenie. 

Így az, ami a régi Jehova-princípiumban, a régi törvényben jelent meg – a Hold szellemi 

fénye –, az ezoterikus keresztény a legrégibb misztériumok vezetőivel együtt, még mélyen a 

középkorba belenyúlóan is a Napban a Földet kormányzó szellemi világosságnak, Krisztus 

világosságának a kifejeződését látta; a Holdban pedig a kifejeződését a visszatükröződő Krisztus-

világosságnak, ami közvetlenül érve elkápráztatná az embert. A Földben magában azt látta az 

ezoterikus keresztény, a legrégibb misztériumok vezetőivel együtt, ami előle időről-időre eltakarta 

a szellemnek vakító napfényét. A Földben éppúgy a szellem fizikai kifejlődését látta, mint ahogy 

minden egyéb testben is a szellemiség megnyilatkozását pillantotta meg. Elgondolta, hogy amikor 

a Nap fizikailag érzékelhetően néz a Földre, amikor tavasztól kezdve egész nyáron át a Földre 

küldi sugarait és kisarjasztja a fakadó és rügyező életet, majd a hosszú nyári napok alatt eléri 

tetőfokát, akkor tulajdonképpen a külső feltörő életet, a fizikai életet látja el. A talajból előtörő 

növényekben, az állatokban, amelyek ebben az időben élik át megtermékenyülésüket, az 

ezoterikus keresztény ugyanazt a princípiumot látta – külső, fizikai módon – megnyilatkozni, mint 

azokban a lényekben, akiknek külső kifejeződése a Nap. Akkor azonban, amikor a nappalok 

rövidülnek, amikor az ősz és a tél felé haladunk, azt mondta az ezoterikus keresztény: A Nap a 

fizikai erejét mind jobban és jobban visszavonja a Földtől. Azonban abban a mértekben, ahogyan 

a Nap fizikai ereje elfordul a Földtől, növekszik a szellemi élet ereje és ez akkor árad legerősebben 

a Föld felé, amikor a legrövidebb napok jönnek és a leghosszabb éjszakák. Tehát éppen abban az 

időszakban, melyben később a Karácsony ünnepét állapították meg. Az ember nem láthatja a 
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Napnak ezt a szellemi erejét. De láthatná – mondta az ezoterikus keresztény –, ha a szellemi 

látásnak benső erejével bírna. És az ezoterikus kereszténynek még volt tudata arról, ami a 

legrégibb időktől a legújabb időkig a misztériumiskolákban meggyőződés és alapismeret volt. 

Azokon az éjszakákon, melyeket ma a Karácsony ünnepével jelölnek meg, készítették elő a 

misztériumi-iskolák tanulóit a benső szellemi látás észlelésére, úgyhogy bensőleg, szellemileg 

láthatták azt, ami külső fizikai erejét illetően ezekben az időkben húzódik vissza leginkább a 

Földtől. A hosszú, téli Karácsony-éjszakákon a misztériumiskolák tanulója eljutott odáig, hogy 

éjfél körül felnyílhatott benne a látás. A Föld akkor már nem volt számára burok, mely a Föld 

mögött álló Napot eltakarta; a Föld átlátszó lett. Az átlátszóvá vált Földön keresztül a Nap szellemi 

fényét, Krisztus világosságát látta. Ezt a tényt, ami a misztériumok beavatottjainak mélységes 

élménye volt, így fogalmazták meg: a Nap éjféli látása. 

Vannak vidékek, ahol az egész napon át nyitva tartott templomot a déli órákban bezárják. 

Ez olyan tény, amit a kereszténység az ősrégi vallások hagyományaival hoz összefüggésbe. Az 

ősrégi vallások misztérium-iskoláiban a beavatottak tapasztalatból tudták, hogy délben, amikor a 

Nap a legmagasabban áll, amikor a legerősebb fizikai erőt fejti ki, akkor „alszanak az istenek”, s 

legmélyebb álmukat nyáron alusszák, amikor a Nap legerősebb fizikai erejét adja. Legéberebbek 

azonban Karácsony éjszakáján, amikor a Nap külső fizikai ereje a leggyengébb. 

Láthatjuk, minden lény, amely külső fizikai erejét akarja kibontani, a tavasszal emelkedő 

Napra tekint s arra törekszik, hogy a Nap külső fizikai erejét fogadja magába. Amikor azonban a 

nyári délidőben a Nap fizikai ereje a legerősebben áramlik a Földre, szellemi ereje akkor a 

leggyengébb. De Karácsony éjfélkor, amikor a Nap leggyengébb erejét sugározza le a Földre, 

akkor látja az ember a Nap szellemiségét az átlátszóvá vált Földön keresztül. Az ezoterikus 

keresztény úgy érezte, hogy a keresztény ezoterikába való elmélyüléssel mindig jobban és jobban 

közeledik a benső látásnak azon erejéhez, melyen keresztül érzését, gondolkodását, 

akaratimpulzusait telíteni tudja a szellemi Napnak látásával. És akkor a misztériumok tanítványa 

olyan látomást élt át, aminek nagyon is reális értelme volt: addig míg a Föld nem áttetsző, láthatók 

az egyes emberlakta részek a különböző vallásokkal, de az egyesítő kötelék hiányzik. Elszórtak az 

egyes emberi fajok, mint az égövek, elszórtak az emberi vélemények a Földön, de az összekötő 

tag hiányzik. Azonban abban a mértékben, ahogy az emberek kezdik a látás benső ereje által a 

Földön keresztül látni a Napot, abban a mértékben, ahogyan számukra a „csillag” a Földön 

keresztül megjelenik: az emberi vallások nagy, egységes testvériséggé egyesülnek. Azok, akik a 

különálló nagy embertömegeket a magasabb síkok igazságaihoz, a magasabb világokba való 

beavatáshoz vezették, „mágusoknak” neveztettek. Hárman voltak, mivelhogy a Föld különböző 

helyein különböző erők jutnak kifejezésre. Ezért kellett az emberiséget különböző módon vezetni. 

Mint egyesítő, azonban megjelenik a csillag, mely a Föld mögött tűnik fel. Ő vezeti össze a 

szétszórt embereket, akik a béke csillagaként megjelenő napcsillag fizikai megtestesülése előtt 

áldoznak. Így hozták kozmikusan és emberileg a béke, a harmónia, a testvériség vallását 

összefüggésbe a régi mágusokkal, akik az emberiségnek szánt legjobb ajándékukat a testet öltött 

Fiúnak bölcsője elé helyezték. 

A mondában szépen jut ez kifejezésre, amikor azt mondja, hogy ama dán király 

felemelkedett a három királyok megismeréséhez, és felemelkedvén hozzájuk, ezek három 

ajándékukat hagyták vissza neki: a bölcsesség ajándékát az önismeretben, az odaadó jámborság 

ajándékát az önodaadásban s végül az élet győzelmének ajándékát a halál felett a bennünk lévő 

örökkévalónak ereje és művelése által. 

Mindazok, akik a kereszténységet így értelmezték: meglátták benne a vallások 

egyesülésének mélységes szellemtudományi eszméjét, mert az volt a nézetük – nemcsak nézetük, 
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de erős meggyőződésük –, hogy az, aki a kereszténységet így fogja fel, eljuthat az emberiség 

legmagasabb fejlődési fokára. 

Johann Wolfgang Goethe azoknak az utolsó németeknek egyike, akik a kereszténységet így 

fogták fel, és ő a kereszténységnek, a vallások kiegyenlítésének ilyen értelmezését adja A 

rejtelmek (Die Geheimnisse) c. költeményében. A vers, bár töredék maradt, mély jelentőséggel 

mutatja egy olyan embernek benső lelki fejlődését, aki át van hatva a fentebb leírt érzésektől és 

eszméktől s meg van győződve azok igazságáról. Goethe legelőször azt érezteti, hogy egy ilyen 

ember zarándoklása számos tévútra is vezethet s az igaz utat nem könnyű megtalálni. Sok türelem 

és odaadás szükséges a cél eléréséhez. Így kezdődik a mű, Dóczi Lajos fordításában: 

Egy csuda ének készült számotokra, 

Jöjjön ki-ki és hozzon társakat. 

A völgybe visz az út s a bérci fokra, 

Majd szűk lesz a kilátás, majd szabad. 

S ha eltakarja néha erdő bokra, 

Ne véld azért, hogy utunk megszakad. 

Ha kapaszkodva eleget vesződtünk, 

A cél még jókor fölmerül előttünk. 

 

De viszont senki, bármiként figyelne, 

Ne várja, hogy megértse az egészet. 

Különfélét lel különféle elme, 

Mint sok virágot támaszt a természet: 

Egyik elfordul attól bánattelve, 

Amire más derült szemekkel nézhet – 

Ám, mint élvezzen, ki-ki maga lássa: 

Nem egynek forr csupán e dal forrása. 

Ez a kép bontakozik ki előttünk. Egy zarándokot látunk, aki – ha megkérdeznénk – értelmileg nem 

tudná mindazt elmondani, amit az imént, mint ezoterikus keresztény eszmét kifejtettünk, de akinek 

szívében és lelkében ezek az eszmék érzésekké átalakulva élnek. Nem könnyű mindazt megtalálni, 

amit Goethe e költeménybe belerejtett. A költő világosan utal arra, hogy ez egy folyamat, mely 

olyan emberi életben megy végbe, melyben a legmagasabb eszmék, gondolatok és képzetek 

érzésekké, érzelmekké alakulnak át. Hogyan történik ez az átalakulás? 

Az ember sok megtestesülésen keresztül él, egyik inkarnációból a másik inkarnációba. 

Mindegyikben tanulunk valamit; mindegyik sok alkalmat nyújt új tapasztalatok gyűjtésére. 

Lehetetlen, hogy mi mindezt, összes részleteivel együtt egyik inkarnációból a másikba vigyük. 

Amikor az ember újból megszületik, nem kell mindennek, összes részletében felélednie, amit 

korábban tanult. De ha valaki egy megtestesülés alatt sokat tanult, s azután meghal, és újból 

megszületik, nem szükséges ugyan, hogy minden eszme újraéledjen benne, de mégis előző 
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életének gyümölcseivel, tanulásának gyümölcseivel éled újra. Érzései megfelelnek előző 

megtestesülésének. 

Csodálatos jelenséggel állunk szemben Goethének e költeményében: egy emberrel, aki a 

legegyszerűbb szavakban – nem szóban kifejezett értelem és eszme formájában, hanem mintha 

gyermek mondaná – olyan legmagasabb bölcsességről tesz tanúságot, ami előző megismerésének 

gyümölcse. Ezeket a megismeréseket érzésekké, érzelmekké alakította át, s ezáltal hivatott arra, 

hogy másokat vezessen, akik fogalmi téren többet tanultak nálánál. Ilyen érett lelkű zarándokot, 

aki az előző inkarnációjában gyűjtött megismerést közvetlen érzéssé és érzelemmé alakította át, 

ismerünk meg Márk testvérben. Mint titkos testvéri közösség tagját fontos misszióval egy másik 

titkos közösséghez küldik. 

Különböző vidékeken vándorol s amikor már elfárad, egy hegyhez érkezik. Minden vonás 

mélyértelmű ebben a költeményben. Amikor felér a hegyre, látja, hogy egy kolostorhoz jutott. Ez 

a kolostor a másik testvérközösség, ahová őt küldték. A kolostor kapuja felett valami különöset 

lát. A keresztet látja, de rendkívüli formában: a keresztet rózsák veszik körül! És egy 

jelentőségteljes szót ejt ki, olyan szót, amit csak az érthet meg, aki tudja, hogy hányszor és 

hányszor hangzott el eme jelmondat a titkos testvérközösségekben: „Keresztre rózsát ki fűzött 

reá?” És a kereszt körül látja fényleni a háromszöget, melyből, miként a Napból, sugarak áradnak. 

Nem szükséges, hogy ennek a mély szimbólumnak az értelmét fogalmakkal körvonalazza 

magában. Érett lelkében ez mint érzés benne él. Érett lelke mindazt ismeri, amit ez jelent. 

Mit jelent a kereszt? Tudja, hogy maga a kereszt sokfélét fejez ki, többek között az ember 

lényének három alsó tagját: a fizikai testet, az étertestet és az asztráltestet.155 Ebben születik meg 

az Én. A kereszt rózsákkal ékesítve az ember négyességét jelenti. A kereszt a fizikai embert, az 

éteri embert és az asztrális embert, a rózsák pedig az Ént jelentik. Miért a rózsák fejezik ki az Ént? 

Az ezoterikus kereszténység a rózsákat fűzte a kereszthez, mert a Krisztus-princípium azt a 

felhívást tartalmazza, hogy az Ént, amennyiben ez a hármas testiségben megszületik, mindig 

magasabb és magasabb Énné fejlesszük. A Krisztus-princípiumban látta az erőt ennek az Énnek 

mind magasabbra és magasabbra emeléséhez. 

A kereszt bizonyos értelemben a halál jele. Ezt szépen fejezi ki Goethe, amikor azt mondja: 

S míg nem érzed, hogy ez a 

„Halj, s támadj föl” áthat, 

csetlő-botló, bús fia 

vagy csak e világnak.156 

 

Legyőzni azt, ami adva van az ember három alacsonyabb testiségében. Sorvaszd el, ami ebben a 

három testiségben van, de ne azért sorvaszd el, hogy a halált vágyjad, hanem hogy megtisztítsd, 

hogy az Énben erőt nyerjél arra, hogy mindig tökéletesebbé válj. Azáltal, hogy elsorvasztod azt, 

ami a három alacsonyabb testiségben van, a tökéletesedésnek ereje az Énbe húzódik. A keresztény 

az Énbe, a Krisztus-princípiumba vegye fel a tökéletesedés erejét. Egészen a véréig hasson benne 

ez az erő.  

A vér az én kifejezője. A piros rózsákban az ezoterikus keresztény azt látta, ami a 

Krisztusprincípiumtól megtisztított és átvilágított vérben – egyúttal az átvilágított Énben –, 

                                                 
155 E három kifejezés a rózsakeresztes mozgalmak szakkifejezése. Lásd 4. jegyzetet, és Steiner egyéb műveit. 
156 Szabó Lőrinc fordítása. 
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felvezeti az embert az ő magasabb lényiségéhez. Azt, ami az asztráltestet Szellem-Énné, az 

étertestet Élet-szellemmé, a fizikai testet pedig Szellem-emberré alakítja.157 Így a háromszöggel 

összekapcsolt rózsakeresztben a Krisztus-princípium mély szimbóluma tárul elénk. Az ideérkező 

zarándok, Márk testvér, tudja: olyan helyre jutott, ahol megértik a kereszténységnek legmélyebb 

értelmét. 

Szép alkonyat volt, hogy zarándokútján, 

Melyet nagy szózatot követve tett 

Márk barát, útlan sűrűn kijutván, 

Vándorboton egy völgybe érkezett; 

Csüggedten, arcán verejték lefutván, 

Remélt egy vendéglátó fedelet, 

Hol egy kis ételt és italt találna 

És hosszú útra békivel meghálna. 

 

A hegyen, melyhez most ért, girbe-görbe 

Ösvény kanyarg, fonalnál vékonyabb. 

 

Követi ezt s mind új sziklákon körbe 

Forogva, lassanként magasbra kap. 

[…] 

Amelynek enged a halál keserve, 

Mely elüljárva, ellent elriaszt. 

Üdülés omlik tagjain keresztül, 

S lesüti szemét a fényes kereszttül 

 

                                                 
157 Itt folytatódik a rózsakeresztes terminológia használata. Ezt modern nyelvre hozzávetőlegesen így lehetne 

lefordítani. A fizikai test: az ásványi anyagokból felépített test, az emberben lévő ásványi anyagok összessége. Az 

étertest vagy élettest: az élet hordozója, a formaképző erők letéteményese. Másszóval, az emberben végbemenő vitális 

funkciók összessége. Ezenkívül a hajlamoknak, szokásoknak, temperamentumoknak, karaktervonásoknak az alapja. 

Az asztráltest: az érzetalkotás és az érzőképesség forrása, ezenkívül az örömnek, szenvedésnek, vágynak, 

kívánságnak, stb. hordozója. A „háromtest” áthatja, átjárja egymást, és egységet alkot. Az Én az örök szellemi részünk, 

ami inkarnációról inkarnációra haladva, mindig újra megtestesül s ami a földi életben az előbb körülírt hármas 

testiségben él, és azokon keresztül nyilatkozik meg. Ha az Én az asztráltesten dolgozik s ennek erőit már átalakította 

magasabb szellemi erőkké, akkor lényünknek egy új tagja: a Szellem-én születik meg az emberben. Ha az Én az 

étertest (élettest) működését tudatosította s erőit szellemivé transzformálta, akkor lényünknek egy következő tagját: 

az Élet-szellemet termelte ki. Ha pedig magát a fizikai testet is átdolgozta, átszellemítette és átegyéniesítette, akkor 

lényünknek legfelsőbbrendű tagját: a Szellem-embert teremtette meg. Ez a három felső szellemi tag a mai embernél 

még csak csíraállapotban van meg s a jövőben fog teljesen kialakulni. Az emberiség nagyjaiban azonban már 

észlelhető belőlük valami. 
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Átérzi újra, mily üdv rejlik ebben, 

Miből hitet merít egy fél világ – 

De másképp látja itt és nemesebben, 

S új színben tűnnek föl az ó csudák – 

Mert rózsa díszlik íme a kereszten… 

Hogyan fért a kereszthez rózsaág, 

Mindenfelől ölelve a keresztfát, 

Puhítani látszik a rideg gerendát. 

 

De koszorút s keresztet hordva, lengnek 

Könnyű, ezüstös bárányfellegek, 

Középütt hármas sugarak derengnek, 

Egy pontból forrva, szerteömlenek. 

De a rejtelmes formák mit jelentnek, 

A vándornak írás nem fejti meg, 

Csak áll, tűnődik, míg leszáll az este, 

S a hitben üdül elcsigázott teste. 

 

Az, ami mint a legmélyebb kereszténység szelleme él ebben az épületben, a rózsákkal körülfont 

keresztben fejeződik ki s amikor a vándor belép, valóban ez a szellem fogadja őt. Amikor belép, 

észreveszi, hogy ebben a házban nem ez, vagy az a vallás uralkodik, hanem a világ minden 

vallásának magasabb egysége. A házban azután a testvérközösség egy régi tagjának hírül adja, 

hogy kinek a megbízásából jött és mi járatban van. Fogadják őt, s hallja, hogy tizenkét barát van 

ott, a Földön élő különböző embercsoportok képviselője. És mindegyikük egy-egy vallás 

reprezentánsa. S nem találunk egyet sem, akit még fiatal éveiben vettek volna fel, amikor még 

éretlen volt, hanem csak olyant, aki már körülnézett a világban, aki már keresztül küzdötte magát 

a világ örömein és fájdalmain, aki már dolgozott és működött az életben, és saját szűk területe fölé 

tudott emelkedni. Csak ezután fogadják be a Tizenkettő körébe. Ez a Tizenkettő – kik közül 

mindegyikük a világ egy-egy vallásának reprezentánsa – békében és harmóniában él itt egymással. 

Ugyanis egy tizenharmadik vezeti őket, aki mindnyájukat felülmúlja az emberi Én 

tökéletességében, az emberi viszonylatok messzi áttekintésében. 

És vajon hogyan jelzi Goethe, hogy ez a Tizenharmadik az igazi ezoterika képviselője? Úgy, 

hogy a rózsakereszt hitvallásának hordozójaként tünteti fel, mondván: Közöttünk volt, s most a 

legmélyebb gyászba döntött bennünket az, hogy el akar hagyni, meg akar válni tőlünk. De most 

tartja helyesnek, hogy tőlünk elváljon. Magasabb régiókba akar felszállni, ahol már nem kell 

fizikai testben megnyilatkoznia. 

Szabadságában áll felszállnia, mert olyan fokra emelkedett, amelyet Goethe így magyaráz: 

„Minden hitvallásnak megvan a lehetősége arra, hogy a legmagasabb tisztaságot megközelítse.” 

Ha a tizenkét vallás mindegyike megérett arra, hogy a harmóniát létrehozza, akkor a 
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Tizenharmadik, aki kívülről hozta létre a harmóniát, felszállhat. És szépen fejezi ki a költemény, 

mivel küzdheti ki az Én ezt a tökéletesedését. Elmeséli először a Tizenharmadiknak az 

élettörténetét. De az a barát, aki Márk zarándokot fogadta, még sok egyebet is tud, amit a testvéri 

közösség tizenkét tagjának nagy vezetője nem mondhat el. Néhány mélyen ezoterikus értelmű 

vonást mesél egy a Tizenkettő közül Márk testvérnek. Halljuk, hogy a Tizenharmadik születésekor 

csillag hirdette előre földi létét. Közvetlen kapcsolatot jelent ez a három királyok csillagával és 

annak jelentőségével. Ennek a csillagnak maradandó jelentősége van. Megmutatja az utat az 

önismerethez, az Én odaadásához és az Én tökéletesedéséhez. Ez a csillag az, amely azoknak az 

adományoknak megértéséhez vezet, melyeket a dán király az álomban látott jelenségtől kapott, s 

ez a csillag az, amelyik mindannyiszor megjelenik, valahányszor olyasvalaki születik, aki érett a 

Krisztus-princípium felvételére. 

És más jel is mutatkozott. Annak a jele, hogy a Tizenharmadik a vallásos harmóniának olyan 

magasságáig fejlődött, amely a lélek harmóniáját és békéjét is meghozza. Ezt abban a mély 

jelentőségű jelképben látjuk kifejezve, hogy akkor, amikor a Tizenharmadik a Földön megjelent, 

a magasból egy saskeselyű bukott alá, de ahelyett, hogy pusztítólag hathatott volna, békét 

terjesztett maga körül a galambok közt. De még mást is elmond nekünk a költemény. Amikor kicsi 

húga a bölcsőben feküdt, kígyó csavarodott rá. A Tizenharmadik, aki még akkor gyermek volt, 

megölte a kígyót. Csodálatosan jelzi ez, ahogyan egy érett lélek – mert csak érett lélek, sok 

inkarnáció után képes erre – kora ifjúságában megöli a kígyót, vagyis legyőzi önmagában az 

alacsonyabb asztrális lényt. A kígyó az alacsonyabb asztrális lényiség kifejezője, a húgocska az 

étertest, melyre rátekeredik az asztráltest. S a Tizenharmadik a húgocskára tekeredő kígyót megöli. 

Azután elmondja a vers, hogy milyen engedelmesen alkalmazkodik mindahhoz, amit tőle a 

szülői ház kíván. Engedelmeskedik a nyers apának. Lelki ismereteit eszmékké és gondolatokká 

alakítja; azután gyógyerők fejlődnek a lélekben, melyekkel a világban gyógyítólag lehet hatni. 

Csodaerők fejlődnek benne, ezek abban nyilvánulnak meg, hogy kardjával forrást fakaszt a 

sziklából. Szándékosan mutatkozik itt meg, ahogyan lelke az Írás nyomait követi.  

Így érik odáig a lassacskán felsőbbrendű ember, az emberiség reprezentánsa, a kiválasztott, 

itt a Tizenkettő közösségében. Hogy mint Tizenharmadik hasson abban a nagy, de titkos rendben, 

amelyik a rózsakereszt jelképével az emberiségért a világon elterjedt vallások harmonizálnak 

misszióját vállalta magára. Így ismerkedünk meg először mélyértelmű módon annak lelki 

beállítottságával, aki eddig a Tizenkettő testvéri közösségét vezette. 

 

Végül kopogtat, amikor felül rég 

Megkezdte útját a csillagsereg, 

Nyílik az ajtó; a lakók együtt még, 

Feléje nyúlnak üdvözlő kezek. 

Elmondja, hogy kik s mily messzünnen 

küldték, 

S útját mily szent parancsra kezdte meg. 

Ámulnak ’s a vendégjog szent adóját 

Most a követnek szívesben leróják. 
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Körülveszik, hallgatni a beszédet, 

S varázsul érzik az új hangokat. 

Lehellet sem zavarja a vendéget, 

Mert minden szava szív mélyébe hat, 

Mint gyermekajk, ha ejtne bölcseséget, 

Mely máskor csak jós ajakán fakad: 

Oly ártatlan a szem s a hang őszinte, 

Hogy más csillagról jöttnek véled szinte. 

 

Légy üdvöz, szól egy ősz levente végre, 

Üdvöz, ha reményt hoztál és vigaszt. 

Tán meglep, hogy az üdv e követsége 

Örömsugárt szemükbe’ nem fakaszt? 

Mi létünk kapcsa, öröme és éke, 

Épp most szorongva, aggva féltjük azt. 

Nagy percben hoz a gondviselés titka 

Az idegenből gyászos falainkba. 

 

Mert ah, a fő, ki összetarta minket, 

Atyánk, barátunk, a hű vezető, 

Ki életünkre fényt és kedvet hintett, 

Rövid időn tőlünk búcsúzik ő. 

Most is csörög még, ezüsthangon, tisztán, 

Mint mikor a kard a sziklát veré, 

S a társak, mintha szentelt forrás lenne, 

Féltökben alig mertek inni benne. 

 

Ha kit maga fölemel a természet 

S nagy célra jut, csudát még nem jelent, 

Mi nagyot tesz, az ég művének nézed, 

Ki sáragyagból hősöket teremt. 

De ki magára vet szorító féket, 
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S legyőzi önvágyát, a féktelent, 

Azt példaként ki-ki örvendve látja, 

S beismeri: ez ő, ez a sajátja. 

 

Előre ront az erő, nincs határa, 

Hatásra tör s nem lát korlátokat, 

Ellenben mindenfelől az élet árja 

Gátol, sodor, magával elragad. 

E belső vészbe és külső viszályba 

Rejtélyes értelmű, nagy ige hat: 

Közjármunkból hogy szabadon kiléphess, 

Légy önmagadon uralkodni képes. 

 

Így lett ez az ember, aki legyőzte önmagát – illetve azt az Ént, amely az embernek egyelőre 

osztályrésze – feje az imént jellemzett kiválasztott testvérközösségnek. És így vezette a 

Tizenkettőt. Vezette őket addig, amíg most annyira érettek, hogy magukra hagyhatja őket. 

Márk barátot azután azokba a benső termekbe vezetik, ahol a Tizenkettő munkálkodik. 

Hogyan működnek? Ez a működés különös természetű, s a költemény érezteti, hogy ez a 

munkálkodás tulajdonképpen a szellemi világban történik. Az az ember, aki tekintetét csak a 

fizikai síkra irányítja, akinek érzékei csak a fizikai dolgokat látják s azt, ami az emberek által a 

fizikai világban történik, nem egykönnyen tudja elgondolni, hogy másféle munka is létezik s ez 

bizonyos körülmények közt sokkal lényegesebb és fontosabb a fizikai síkon, külsőleg végzett 

munkánál. Annak a feltételnek azonban mindenesetre eleget kell tenni, hogy az, aki a magasabb 

síkokon akar dolgozni, először a fizikai síkon kell feladatát teljesítse. És a Tizenkettő teljesítette 

is ezt. Ezért jelentős összműködésük az emberiség szolgálatában. 

Márk barátot most abba a terembe vezetik be, ahol a Tizenkettő együtt van, s itt 

összműködésük módja mély szimbólumban tárul fel. Az, amit a barátok mindegyike egyéni 

sajátosságából közösségüknek ad, az különös jelképben fejeződik ki mindegyiknek az ülőhelye 

felett. Sokféle szimbólumot látunk itt, amelyek a legkülönbözőbb módon elmésen fejezik ki azt, 

amit mindegyik a spirituális hatásból álló közös munkához hozzáad, úgyhogy ezek az áramlatok a 

világot átható, az emberiséget erősítő szellemi folyamattá egyesülnek. Vannak ilyen testvéri 

közösségek, központok, ahonnan az ilyen áramlatok kiindulnak, és az emberiségbe belehatolnak. 

A Tizenharmadik ülőhelye felett Márk barát újból látja a jelet: a rózsákkal átfont keresztet, 

ami a négytagú ember jelképe, s egyben jelképe az áttisztított vérnek, vagy Én-princípiumnak, a 

magasabb ember princípiumának. S azután a Tizenharmadik ülőhelyétől jobbra és balra látjuk 

különleges jelképek alakjában azt, amit ennek a jelnek le kell győznie. Jobbról a tűzszínű sárkány: 

ez az ember asztrális lényét képviseli.  

Nagyon jól tudták a keresztény ezoterikában, hogy az ember rabja lehet három alacsonyabb 

testiségének, ha pedig rabja lett, akkor a hármas testiség alsóbbrendű élete uralkodik a lelken. Ezt 

az asztrális észlelés a sárkányalakban látja. Ez nem csupán szimbólum, hanem nagyon is reális 
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valóság. A sárkány azt fejezi ki, amit elsősorban kell legyőznünk. A keresztény ezoterika, minek 

szelleméből ez a költemény íródott – s ami Európában elterjedt –, a szenvedélyekben, a fizikai 

emberhez tartozó asztrális tűznek erejében, a sárkányban látta azt, amit az emberiség délről, a forró 

égövből átvett. Délről származik az embernek azon része, amit az emberiség mint forró 

szenvedélyt magával hozott, s amelyik inkább az alacsonyabb érzékiség felé irányul. Első 

impulzusként ezeknek megfékezésére és legyőzésére a hűvösebb észak leáramló befolyásai 

mutatkoztak. A hűvösebb észak befolyása, az Énnek a hármas testiségbe való leszállása egy régi, 

a Medve-csillagképből vett szimbólumban jut kifejezésre, abban, ahogyan egy kéz benyúlik a 

medve torkába. Az alacsonyabb emberi természetet, amit a tüzes sárkány jelképez, legyőzzük 

magunkban s ami így fennmaradt a magasabb értelemben vett állatlényiségben, azt a medve 

képviseli. Az Ént pedig, mely a sárkánytermészet fölé fejlesztette magát, mély vonatkozással a 

medve torkába nyújtott emberkéz fejezi ki. 

Így, a rózsakereszt két oldalán jelenik meg az, amit a rózsakeresztnek le kell győznie, és a 

rózsakereszt az, ami az embert arra hívja fel, hogy mindig feljebb és feljebb emelkedjék a 

megtisztulásban. Így ez a költemény valóban a kereszténység legmélyebb princípiumát adja 

nékünk, s mindenekelőtt azt a szemléletet, melynek az olyan ünnepnél, mint a mai is, lelkünkben 

kell élnie.  

A testvéri közösség legidősebb tagja kifejezetten hangsúlyozza Márk barátnak, hogy az, amit 

itt együtt tesznek, szellemileg történik; tehát spirituális élet. Ez a munka, amelyet a szellemi síkon 

az emberiségért vállalnak, különös jelentőségű. A barátok már átélték, megtapasztalták az élet 

örömét és szenvedését, megharcolták harcaikat, elvégezték munkájukat a külső világban; s íme, 

most itt vannak, de az itteni munka még távolról sincs lezárva, hanem szakadatlanul folyik az 

emberiség továbbfejlődéséért. Értésére adják Márk barátnak: Te most annyit láthattál, amennyit 

megláthat az a tanítvány, ki előtt az első kapu nyílik meg. Nagyjelentőségű szimbólumban 

mutatják meg néked, milyen legyen az ember felemelkedése. De a második kapu magasabb 

titkokat rejt: hogyan dolgoznak a magasabb világok az emberiségen. Ezeket a titkokat csak 

hosszabb előkészítés után ismerheted meg, s majd csak azután lépheted át a következő kaput. 

Mélységes titkok jutnak ebben a költeményben kifejezésre. 

 

Korán szokott, követve szíve hangját, 

Ahhoz, mi benne már nem is erény: 

Tisztelni atyja szigorú parancsát 

S engedni, ha az zordul, hevenyén 

Munkát kívánt, mely az ifjúnak rabság, 

a legnehezbet oly készen tevén, 

Mint idegenben hajléktalan járva 

Kis adományért végzené egy árva. 

 

A zsoldosokkal kelle harcba menni, 

Gyalog előbb, folyton, nap-éjen át, 

Majd bajnok mellett szolgálatot tenni, 
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Asztalt terítni, nyergelni lovát. 

Mint hírvivőt sem fáraszthatta semmi, 

Se hegy, sem örvény, sem folyó, se gát, 

S megszokva így, hogy másé minden tette. 

A fáradság még kedvre derítette. 

 

Mint a nyilat fölszedni harci tűzben 

Bátran futott a hadsorok közé, 

Úgy maga szedett levelet a fűben, 

Mellyel a sebet bekötözé. 

[…] 

De ezt magától meg nem fejti elme, 

Kulcsát csak bizalom adhatja meg; 

Tudd meg, mily tűrés s veszteségek árán 

Mit nyertünk itt az élet véghatárán. 

 

De sohse hidd, hogy csak régmúlt időket 

Említ az agg! Még sok történi itt, 

Mi megpróbálná képzelő erődet, 

Mit kárpit vagy könnyed fátyol borít. 

Csak külső kapu nyílt meg még előtted, 

Csak a pitvarnak láttad titkait. 

Készülj! Méltónak látszol, jámbor utas, 

Hogy a szentély legbelsejébe juthass. 

 

Rövid pihenő után Márk barát legalább sejteni kezd valamit az ember benső életéről. Az emberi 

Én felemelkedése jelentőségteljes szimbólumokban hat lelkére. S amidőn pihenéséből jel ébreszti 

fel, egy rácsozatos ablakhoz jut, ahol különös hármashangzatot hall. Be nem pillanthat, nem 

láthatja, mi történik ott. 

E pár szó is elég ahhoz, hogy mély értelmű módon jelezze, mi vár az emberre, ha a szellemi 

világhoz közeledik, ha a saját Énjén való munkálkodás által annyira megtisztul és tökéletesedik, 

hogy az asztrális világon áthalad s azután a magasabb világokat közelíti meg, azokat a világokat, 

melyekben a földi dolgok szellemi ősképei találhatók. S amit az ezoterikus kereszténységben égi 

világnak, mennyországnak neveznek, egy színekben áradó, hullámzó világon keresztül közelíti azt 

meg s belép a hangok világába, a világharmóniába, a szférák zengésébe. A szellemi világ a hangok 
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világa. Ebbe a szellemi világba kell magát beleélje az, aki magasabb Énjét a magasabb világokig 

fejlesztette. Éppen Goethe az, aki a szellemi zengések világának magasabb átélését világosan 

kifejezte Faustjában. Amikor Faustot az egek elragadják s a szellemi világ hangokban nyilatkozik 

meg neki: 

A nap ősi módon zengi, 

Testvérszférákban 

versenydalát. 

[…] 

 

A fizikai Nap nem zeng, de a szellemi igen. Goethe megtartja a képet továbbra is, amikor Faustot 

hosszú tévelygés után felhelyezi a szellemi világokba 

Szellemi füleknek zengve, 

Születik immár a nap. 

 

Az ember az asztrális világ szimbólumain keresztül – ha tovább fejlődik – a szférák harmóniájának 

világába, a szellemi zene világába, a devachan területére jut. Csak nagyon halkan jelenik meg a 

mi kifelé haladó Márk barátunknak, amikor az első kapun, az asztrális kapun áthaladt, a benső 

világ zengése. Azé a világé, amely a mi külső világunk mögött van és az asztrális világot 

átváltoztatja magasabb világgá: hármashangzattól áthatott világgá. Mialatt az ember feljut a 

magasabb világba, átváltozik alacsonyabb természete e magasabb hármassággá: asztrálteste 

Szellem-Énné, éterteste Élet-szellemmé, fizikai teste Szellem-emberré lesz.  

Márk barát sejti a szférák zenéjében a magasabb természet hármasságát s miközben eggyé 

olvad a szférák zenéjével, feldereng benne az első sejtelem a szellemi világgal kapcsolatba lépő 

ember megifjodásáról. Mintegy álomban látja a kerten átsuhanni a három, fáklyát vivő ifjú 

alakjában a megfiatalodott emberiséget. Ez az a pillanat, amikor Márk lelke a szürkületből reggelre 

felébredt. Még egy kissé sötét van, lelke még nem hatotta át a sötétséget. De éppen ez az az idő, 

amikor a lélek lassacskán bepillantást nyerhet a szellemi világba. Bepillanthat a szellemi világba, 

mint ahogyan bepillanthat akkor is, amikor a nyár-delelő elmúlott, s a Nap tűnőfélben van, 

beköszönt a tél, és Karácsony éjfélkor a Krisztus-princípium a Földön keresztül tündököl. 

A Krisztus-princípium vezeti fel az embert ahhoz a magasabb hármassághoz, amely Márk 

barát előtt a három ifjú képében jelenik meg s ez a három ifjú a megújult emberi lelket jelképezi. 

Ezt fejezi ki Goethe ebben a mondásában: 

S míg nem érzed, hogy ez a 

"Halj, s támadj föl” áthat, 

csetlő-botló, bús fia 

vagy csak e világnak.158 

 

                                                 
158 Szabó Lőrinc fordítása. 
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Annak, aki az ezoterikus kereszténységet megérti, minden év Karácsonya újból és újból mutatja, 

hogy az, ami a külső világban történik, a benső szellemi történésnek arcjátéka, kifejező mozdulata. 

A Nap külső ereje kiéli magát a tavaszi és nyári napokban. 

A Szentírásban ez a külső Nap-erő, mely csak hírnöke a benső szellemi erőnek, Jánosban 

fejeződik ki, míg a benső szellemi erő csak Krisztusban. És mialatt a Nap fizikai ereje mindinkább 

hanyatlik, a szellemi erő emelkedik, mind erősebb s erősebb lesz, míg azután Karácsonykor a 

legerősebb. Ezt jelentik János evangéliumának szavai: „Őneki növekedni kell, nekem pedig alá 

kell szállanom!” És Ő emelkedik, emelkedik, s megjelenik ott, ahol a Nap-erő újból elérte külső 

fizikai erejét. 

Hogy az ember ebben a külső fizikai erőben tisztelhesse, imádhassa ezt a szellemi Nap-erőt, 

meg kell ismernie a Karácsony-ünnep jelentőségét. Aki ennek jelentőségét nem ismeri meg, annak 

a Nap új ereje újból nem jelent egyebet, mint megint csak a régi fizikai erőt. Aki azonban 

megismerte azokat az impulzusokat, melyeket az ezoterikus kereszténység és éppen a Karácsony 

ad nekünk, az a Nap-test növekedő erejében a benső Krisztus külső testiségét látja és átéli, hogy 

Krisztus a Földet élettel hatja át és megtermékenyíti, úgyhogy maga a Föld válik a Krisztus-erő – 

a Föld-szellemiség – hordozójává. Így fog az, ami minden Karácsony éjjel megszületik, számunkra 

újból megszületni. Krisztus bensőnkben láttatja meg vélünk a makrokozmoszban lévő 

mikrokozmoszt, és ez a meglátás fog bennünket mindig feljebb és feljebb vezetni. 

Az ünnepek, amelyek az embernek már rég csak külsőséget jelentenek, újból mély értelmet 

fognak nyerni, ha ezen a mély ezoterikán keresztül eljut annak megismeréséhez, hogy az, ami a 

természetben történik – a villámlás, mennydörgés, a Nap és a Hold felkelése és lenyugvása –, az 

a szellemi létnek gesztusa, arcjátéka. És az embernek fel kell ismernie, hogy azokban a fontos 

időszakokban, melyeket az ünnepek megjelölnek, a szellemi világban is jelentőségteljes dolgok 

játszódnak le. Ezáltal fog az ember ahhoz a megifjító szellemi erőhöz jutni, melyet a három ifjú 

jelképez s melyet az Én csak úgy szerezhet meg, ha önző elzárkózás helyett odaadja magát a 

külvilágnak. De nem lehet meg ez az odaadás, ha a külvilág nincs a szellemtől áthatva. De hogy 

ez a szellemiség minden évben, minden embernek újra – még a leggyengébbnek is – mint 

világosság jelenjen meg a sötétségben: ezt minden évben kell újból az emberi szívekbe és lelkekbe 

írnia. 

Ezt akarta Goethe A rejtelmek c. költeményében kifejezni. Karácsonyi, de egyúttal húsvéti 

költemény is ez, s az ezoterikus kereszténységnek mély titkaira utal. Ha hatni hagyjuk magunkra 

azt, amit Goethe a rózsakeresztes kereszténység mély titkaiból elmond, ha költeményének erejét 

csak részben is felvesszük magunkba, akkor környezetünkben – legalábbis egyesek számára – 

apostolokká válhatunk s elérjük, hogy a karácsonyi és a húsvéti ünnepek szellemmel és élettel 

teljenek meg. […] 

     Köln, 1907. december 25., este 8 óra 

 

Az előadás fordítójának utószava 

 

Körülbelül 1785-ben írta meg Goethe Die Geheimnisse – amint Dóczi fordítja, Rejtelmek – című 

költeményét, melyet Fragment-nek jelöl meg. Valójában ez a keretét szinte szétvetni akaró töredék – 

bár tulajdonképpen epikus költemény – egy hatalmas dráma magva, melyet önkéntelenül is Wagner 

fennkölt drámájával, a Parsifallal kell összehasonlítanunk... Goethe eredetileg monumentális eposznak 

szánta, csupán akkor, amikor belátta, hogy mily kevéssé számíthat megértésre, tett le szándékáról. 
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A Rejtelmek költeménye nemcsak alaphangulatában hasonlítható össze a drámai formába öntött 

Parsifallal, hanem szereplőinek rokon voltában is. És abban, hogy mind a két mű a magasabb 

világokkal való kapcsolatot, és az ehhez vezető megismerést – azaz beavatási utat – ábrázolja. 
Mindkettő a költészet eszközével szolgálja a szellemi megismerésre vágyó emberiséget. 

A mű így töredékesen is negyvennégy nyolcszakaszos, stancákban rímbeszedett versből áll, ez 
a nemes versforma is az igényes téma rangját akarja meghatározni. 

Goethe a kétszakaszos ajánlásban hivatkozik arra, hogy nem várja mindenkitől az egész mű 

megértését, lesznek, akiket bánattal tölt el, sokan pedig derült lélekkel fogják olvasni. A Fragment 

megírása után harminc évvel, ő maga is szükségét látta annak, hogy művéhez magyarázatot fűzzön. 

Ebben ismerteti azt a célját, hogy eposzában olyan helyre akarta vezetni az olvasót, mint Montserrat 

hegyének középkori bencés apátsága, amelyről tudjuk, hogy magasrendű beavatási hely volt. 

Elképzelése szerint a szerzetes-lovagok tizenhárom kis remetelakban éltek volna itt, és mindegyiket 

felkereste volna a költemény cselekvő hőse, Márk barát, akit a rend főnökének halála után a kolostor 

lakói utódjául szemeltek ki. A tizenkét szerzetes-lovagot más és más nemzet legkiválóbb fia gyanánt 

akarja jellemezni, akik mind más és más légkör, éghajlat, faj, szükségletek és szokások bélyegét hozzák 

magukkal. A gondolkodás és érzés legkülönbözőbb módjával keresik a megigazulást, amelyet 

egyenként tökéletlenül, de együttesen tökéletes összhangban találhatnak meg. Ebben az ismertetésben 

Goethe röviden le is írja költeménye eseményeit, de inkább csak a külső eseményeket sorolja fel. Majd 

megmagyarázza, hogy a tizenkét oly különböző lovag közössége mit is szimbolizál. Azt, hogy minden 

egyes vallás akkor éri el legfőbb virágzását, amikor a Felsőbb vezetővel egyesül. Hogy ez elérhető 

legyen, olyan vezetőt választott számukra, aki a Humanus nevet viseli, és aki hosszú együttélés után 

bátran válhatott meg tőlük, mert szelleme mindnyájukban megtestesülvén, mindegyikük sajátja lévén, 

tulajdon földi burokra már nem szorul. A cselekményt a Nagyhétre képzelte el, hogy könnyebbé tegye 

annak az átélését, hogy Humanus eltűnése a felmagasztosított emberi létnek vigaszt nyújtó 

megnyilvánulása. 

Azt, amit nagyon várnánk, hogy Goethe megmagyarázza a költeményben kétszer is előforduló 

szimbólumot, a rózsakeresztet s mindazt, ami ezzel függ össze, nem találjuk meg magyarázatában. 

Nyilván ugyanazon oknál fogva nem tért ki erre, amiért a költeményt sem fejezte be. Úgy érezte, nem 

értenék meg, korai lenne. Meg sem említi, hogy a hely, ahová Márk barát elérkezett, rózsakeresztes 
beavatási hely s a közösség, amelyet itt talál, rózsakeresztesek közössége. 

Száz évnek kellett eltelni ahhoz, hogy Rudolf Steiner elérkezettnek találja az időt s feltárja azt, 

amit Goethe elhallgatott. Kultúrtörténeti és szellemtudományi műveiben megvilágította a 

rózsakeresztesség nagy kultúrmozgalmát, mely a XV. századtól kezdve oly bensőséges szerepet töltött 

be az emberiség haladásában, és melyhez Goethe is tartozott. Rámutatott dekadenciájára és 

eltorzulására, mert ma főleg ezek ismeretesek. Áldásos eredményei azonban a modern emberiség 
legértékesebb megnyilvánulásainak köntösében élnek és hatnak tovább. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


